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ON RESUMPTION

CHATRMAN s Yes Mr, Swanzy,

Mr. KWAW-SWANZY s Mr., Robertson, yesterday you said in
your evidence that on the morning of Thursday, lst June, 1961, the
Leader of the Nationalist Party had a discussion with you as to the
possibility of cancelling the Elections which were going on and he
intimated to you that he was withdrawing his people from two
constituencies, Raha Leo and Jangombe and that he was going to
concentrate his people at Darajani because it was most important to

him and it would give moral support to his people there.

CIVIL SECRETARY ¢ Yes.

Qe Now, do you remember, Mr. Robertson, that shortly
after this discussion the situation in Darajani deteriorated 7

A, Yeso

Qe Do you remember that it was in the neighbourhood of
Darajani that it was later reported that a truckload of Arabs had been
seen with arms ?

A, No, I do not remember a report that they were scen at
Darajanie.

Qe But you remecmber, do you not, that it was at Darajani
that it became necessary to read the Riot Act ?

A, Yes.

Qe And this was shortly after midday ?

Aa I belicve so, yeS,

Qo Mr. Robertson, do you remcmber the approximate time

you had this discussion with the Leader of the Nationalists ?  Before

or after the reading of the Riot Act ?

Ao Approximately 11,15 = 11,30, Speaking from mcmory,

Siry; I think the Riot Act was rcad at 12.15.




Qe Do you rcmember also that shortly after that
discussion the crowd at Darajani incrocascd ?

A. No, I cannot rcmember the situation becausc I was not
thorc.

Qo Did you 2t any timc about this peoriod go to Darajani
at all ?

Al No, I personally did not.

Qo Much obliged to you. Now, Mr. Robecrtson, ycstcrday
I think wec agrecd, you and I, that wec belioved that the causcs of tho
cvents of the lst Juno and subscqucent days weore both political and
raecdal 7

A, Yes,

Qe Would you agrcc with mc that it was also cconomic and
that disturbances worc duc to the uncertainty of the cconomic situation
at the time ?

A I do not think thc gencral cconomic situation had a
grecat dcal of influcncc on thc situation.

Qo Now you know, don’t you, that Zanzibar dopcnds mostly
on the clove industry ?

e Ycs,

Qe You know also, don't you, that prospcrity in Zanzibar

is mcasurcd in torms of the clove industry. Now, yosterday we agrocd

that the political situation beecamc tonsc after the 1957 General
Elcctions.

i Yes,.

Q. You would agrcc with mc that botween the yecars 1957
and 1960 there was a progressive deteorimration in tho. cconomic
situation of Zanzibar®

Jigs No. Therc was a dotorioration after 1957 but by

1961 it was beginning to show signs of improvoment.




CHATIRMIN ¢ I think the question was "botweon 1957 and

1960",
CIVIL SECRETARY s Sprry, Sir.

CHLTRMAN I think he was confining himsclf to 1957-1960.

Yould you answer tho question that he put to you.
Ycse

CHATIRMIN g You did answer that in 1961 it bogan to
improve,

it What I am trying to think of is what the clove price
was becausc that is an indication of the up and the down. 1959 was
definitely the bottom. My impression is that in 1960 it had bogun

to improve slightly.

MR. KWAW-SWANZY : Mr., Robortson, may I rcfresh your mcmory?
I have in my hand the Annual Roport of the Provincial .dministration

for the ycar 1958.

A, Ycs,

Qe ind T am quoting from page 2, para. 5 : "The yecar
began with the prico of cloves deprossed to Shs. 140/~ and tcmporary
cessation of purchasc of cloves by the Clove Growers Lssociation, "
Would you agrec with that ?

Yes,

Qs 1 The priée fell to Shs. 80/- in March and the Clove

Growers .issociation only began buying again in «ugust at Shs. 105/;

compared with thec price of Shs. 195/— per 100 118 whon buying was

suspended at the ond of 1957 ?

f-\-' Yosﬂ
Qo That is corrcet ?  The situation in 1958 was worsc

than it was in 1957 ?




Lo I agree with that.

Qo Now, Mr. Robertson, I have in my hand the lAnnual Rcport
of the Provincial Administration of 1959. I am roading from pagec 3,
paragraph 15 & "The year was onc of deflation, if not actual
depression. The cconomic and indced the whole lifc of Zanzibar is
tied completely to cloves." Would you agrce with that ?

L I think that completely is not right, but otherwise

Qo This is a Government publication.
CHLIRMAN : It docsn't matter, he doosn't agree with it,

MR. KWAW-SWiNZY s In the coursc of your office would such
matters pass through your hands ?

i I do not draft those rcports.

CHLIRMIN s Thoy pass through his hands, but he is not

responsible for them.

MR. KWAW-SWANZY s For many years the dangers of this have
beon known and cfforts made to cncourage diversification of crops. The
two principal countries using cloves, that is, India and Indonesiay
owing %o lack of foreign cxchange, reduced their imports of cloves.

In 1959, the fioor p-i e was Shs. 110/— until Julys. From fugust it was
Shs. 70/— as a first payment, with the possibility of a sccond payment
if the total crop was not large. Mr. Robertson would agrcc that

from this picture tho situation was getting worse in 1959 then in 1958 ?

A

Vi Yos, I think I havc alrcady said SO

CHAIRMAN ¢ The witness said that in 1959 the bottom had beon




MR. KWAW=SWANZY 3 Nowy, I have in my hand thc /[nnual Recport

of the Provincial Administration for 1960. I am rcading from page 3.
Paragraph 18 s ﬁTho deflation mentioncd cn page 3 of the 1959 Rcport
has, if ahything, decpcned into deopression." Would you agrcc with
that, Mr. Robertson 7

s Noy, I do not think I would, personally,

Qo There are meny signs of unocmployment and financial
hardships, and thc labouring classcs appcar to be most affocted. Would
you agrece with that ?

Lo I agrcc about uncmployment, ycs.

Qo Would you agrcc that the labouring classcs were mostly
affected by this situation ?

Yes,

Qa The price for cloveg in the carly part of the ycar were

on the lowest leovels for many, many ycars. You will agrce ?

I I cannot romember what it was at thce beginning of the

Qe Thus, the general level of income of the farming classes
was very low ?

Possibly.

CHAIRMAN s  Mr. Swanzy, I do not want to interrupt you, but
Mr., Robertson is spcaking from recollcection, He made that clecar. You
can prove all thiss You can got it from a witnoss who is probably
bottor able t¢ zponk on this than Mr. Robertson, If nccessary we
would be preparcd to subpocna a witness s the person who wrote it

he T dpolcgiso if I gave the impression that I was trying
to be difficuli, There arc two points which might help Mr., Swanzy,and

the Cowmission 3 First,that tho minimum wagc has bcen maintained

throughout this period and hms not becn droppeds Sccondly, that the
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operative period for the price of cloves is not the beginning of the
calender yeor in Jonuary, but July, becausc cach year the price of
cloves is fixed in July by Order of the Resident-in-~Council and the
Clove Growers .ssociation, To tho best of my récolloction9 the price

for July, 1960, was highcer than for 1959.

CH.LIRMIN s Llthough in the carly part of the ycar it might

well have been the loweste.

TR, KWAW-SW.NZY s Does that suggest that the reports cover
tho poriod from July to January of the yoar, or the period of January
to Docenber ?

A

I think thesc roports arc calcndar ycarS.

CHLTRMAN s January to Deccember ?

.[.\.a YOS.

MR. KVAW-SW/NZY : Now, Mr. Robertson, about this period of
progrossive depression 3 During the depression of 1960 thero bogan
to infilteratc inty these Islands Conmunist idgologies and one
political party was responsible for this introduction of forcign
idces.

Onc political party was rcsponsible but not cxclusively
Ind tha% political party is thc Zangibar Nationalist

il Yecsy I think that is rather an unfair question, if I nay
say S0, I think T sail as follows : ‘.is far as I know, tho Zanzibar
Nationalist Party as such has not becn recsponsiblo for the conncctions

with Communist countriss, but » scetion of that Party has been, and g

belicve thore is not completo identity of views within the Party on

e

this nattor,
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Qe Mr. Robortson, that scction is an important scction cf that
party, is it not?
Ao Thorc is somcbody in this room who can answer that better
than I can!
Qe Mr. Robortson, would it bo right to say that that socction is

led by the General Sccrctary of that Party? Now about this pcriod, you

would agrcc that the introduction of this particular idcology brought into

Zanzibar winds of thc Dast-West cold War?

A, Yos.

Qe And sbout this time, according to the Annual Report, many
Zanzibaris visited Communist China or Russia?

Ao Yeso

Qe A1l thoso visits wore made through that soction of that

A May I ask, Sir, what yoar you arc roferring tof?

Qe Tam referring Ho 1960,

I Woll "all is not quite corrcct: '"most", Yos.

Qo Then you would agrec that propaganda from Communist sourcos
should result in Zanzibar and onc political party burnt in public a modol of
a rockot?

Ae That is 80,

Qe You know what that political party is: do you know tho
name of that political party? - 4. Tho Zanzibar Nationalist Partys

Qo Much obligecd. to you. You also romombor about tho same
poriod ¢nc plitical party publicly burnt a copy of tho Constitutional
Report writton by Sir Hilary Blood?

4. T caunot romember cxactly the body which burnt iw., I
know that a copy was burnvy. 1 am afraid I cannot rcmembor who was
responsiblc,

Qv May I rcad the roport to rofresh your momory?

A fes, cxcept that I have not rcad it.




Qe The Zanzibar and Pemba Pcoplce's Party and the Zanzibar
Nationzalist Party criticiscd cortain aspects of the Report, the latter
party going to tho cxtont of publicly burning a copy. Docs that
rofrcsh your memory, Mr. Robertson ?

"

s Well, to somc oxtent, yos.

CHLIRILN 2 Thoe witness said ho doosn't romomber; docsn't

knows You crn put the roport in if there is ony disputce,

MR, EW W-SW/NZY Now about this same poriod of 1957-1960,
thore werce introduccd into thosc Islands » mass of Communist literaturc?
L The flow heeame noticesblo in 1960 but I would not
agreos that thoro was 2 mass of it beforc that,
Qe You know of the existence of the Mobilc Library in
ZenzibaT.
Yosa
Sclling mostly Communist litcraturc ?
Yos.
Do you rcmcmber that at about this period the languagoe
of the Zanzibar Nationalist Leaders were couched in the normal jargon
uscd by thc Communist Party ?
7o, I do not think tho pcople who I recgard as thc loadors
of the Party ucced lansuage couched in thesc terms,

“he Lbout this time o broadshoet camec into cxistence known

as ZANEWS. Do you happen to know thoe proprietor/publishor of that

broadshect ? Moy I show you a copy ?

i I wouldn't likc to say s although my officc is
recsponsiblc for this. my information is that very ofton the name 2oFf
the proprictor and publisher can boe different from the people who WTivo

ite




Document
produced

Qe May I show you a copy of that broadshcet for 1960 and
then try to make up your mind from what is writtcn in it whether it is
truly the case.

A, This publication says that thc publisher is A.R. Mohamed
and I believe that is corrcct.

Qo Now that namc is the namc of the Gencral Secretary of the
Zenzibar Nationalist Party. Now about this period; refercnces to the
British Administration in Zanzibar by this section of the Party were words
like "eolonialists", "imporialists", "'neo-colonialists", "fascists": do
you remember ?

A, Yes.

Qe ind about this period the references to the political
opponents of this Party were usually referred to as recactionarics ?

iR Yos.,

Qe Imperialist stooges; supportcers of neo~colonialisms
western capitalist agents., Such use of language, you would agreo, was
highly provocative in the circumstances of Zanzibar at the time.

A Quite honestly, I should doubt it as I do not know whether
the people to whom those words were applicd would understand what thoy
mean,

Qe Mr. Robertson, apart from certain newspapers being written
in ¥nglish, others werc being written in Swahili ?

Ay Yes.

Qe Efforts had beocn made to interpret these terms to the
hearcrs of Swahili. Now, you would agrec that if the public of Zanzibar
were firmly improssed that the second political party was an imperialist
agent that would weakon tho influcence of the leaders of that party ?

Then you would agree that the use of these words would be provocative -

Provoke people into breaking the peacc ?
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CHATRMAN- ¢ How can the wifucss say "would" ? Ile might

agree that ssoces

kY
CIVIL SECRETARY g I think that this is a theoretical
approach. If you want me to assess thc effcct of those particular
wofds, I do not consider that if you call an Afro-Shirazi a neo-
colonialis®, I do not think he would be particularly worried about it.

Some might, but the ordinary member so.es.

MR. KWAW-SWAZY s 1 am rcferring to the leadership of the

(CHAIRMLN s We do not want comments from any person
sitting in the sudicnce) .

Qe Now, Mr. Robertson, you would remcmber, would you not,
that the Constitutional Report which was burnt by onc political party
was accepted and supported by the Afro-Shirazi Party ?

A, Yes.

oy T am SOrry. I think I omitted to ask you when I askecd
about Mobile Iibraries ¢ Do you know thc owner of that Mobile Library ?

Lia No, I am afraid I do not know the owner,

Do Do you know which political party of Zanzibar has
influcence on that Bookshop 7

i Well, it is painted red and has UMMA written on it,

Q. "hat does that suggest ?

Ao T would imaginc it belongs to the Zanzibar Nationalist

Qs  Mr. Robertson, I have in my hand an offiolal report of

. §ossion of the logislaiive Council of 1953 and I am looking




Q. Mr. Robertson, you werec bresent at that meceting 7

A Is.this the 27th November, 1958 ? Yes,

Qe On page 78 you have the contribution by the Honourable
Mohamed Shamte Hamadi. He is now the Chief Minister.

i Yes, he is Chiof Minister.

Qe ley I read, Mr. Robertson. The passage is from the
first paragraph : "The policy of the Afro-Shirazi Party is co-
operation with the Government of the people.”"  Would you agree to
that, is that a fair comment as to the policy of that party ?

lia I think it was, yes.,

Qe Including co-operation with the minority groups ?
Correct, Mr. Robertson ?

A Eidombins gt

Qe You doubt it ? "Deliberately rcstrain from intimidation
and subversive activities'. Would you say that that is corrcct ?
That is one of the policies ?

e The policy is to deliberately to restrain from
intimidation and subversive activity.

Qe Or propaganda which would bring about racial disharmony
and fear ?

Ao I should hesitate to accept that.

Qe Now may I refer to the second paragraph ? Coming back
to the question of racialism, intolerance, intimidation and domination,
throughout the history of Zanzibar the Africans have been pcace-loving
and humble people. Would you agree to that ?

A, Yes.

Qe 1‘hoy passed through some very difficult and trying

times. They have never privately or openly becn the causc of
disturbances, anxiety, fear, injury or bloodshed of any sort ?

A, That is not correct.




A5
disturbances
Qe
Ui
privately or

Qe

<le

This is 1958,
I am saying it is not correct.

"hich part is not correct ?

"They have never privately or opénly caused any

or bloodshed". There were some rilobs AN lg5i]

TGRSl Was it by the Afro-Shirazi Party ?

No, I have carefully left out "party'. I have said
opcnly.

You would agrec this speech refers to the Afro-Shirazi

"They have never as a party privatcly or openly causcd

any disturbances, etc."?

CHATRM/N s Is it Africans '®

CIVIL SECRETARY : Mey I rcpcat the words

CHATIRMAN I heard it correctly. It is the Africans.

CIVIL SIECRETARY : "They'" refers to Africans, Sir.

CHLIRM/N:  That 4s what I understood,

MR.

KWAW=-SWLNZY s Now he says further that for a long time

the Lfricans wer;“ndiropresented, not only on this VYouncil, but also on

many important boards and committecs. Would that be correct ?

/i
.o

It is truc to say that there was no African on the

Legislative Youncil up until 1957, Sir, to the best of my recollection,

but I cannot say that with regard to boards and committces. I believe

that thers werc members on the boards and committecs.

Q.

A
Li e

When did the Legislative Council first start ® In 1926 7

In 1926.
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Re—examined by the ATTORNEY GENERAL.

Qe I wish to ask you just a few questions in re-examination.
Were you in June furnished with casuwalty figures by the Medical
Superintendent of the hospital?

A, Yes; I was.

Q. Yesterday you gave the figwres of the deaths as 62
Arabs. On the first day, the 1lst June, how many Africans were
admitted for treatment?

A. 1st June - 60 males and 3 females attended - I think
that must mean outpatients. Inpatients on lst June: 15 African
males and no females.

Qe How many Arabs?

A. 1st June: outpatients; 74 Arab males, 7 Arab fcmales.

CHATRMAN: Do these figures relate only to attendances as,

so to speak; emergency casualties?

A, Yes.

ATTORNEY GENERAL: Yoy gave us the African figures?

A. The number of African inpatients was 15, Arabs 13.

Qe And following that?

A. 2nd Junes outpatients, 37 male Africans, 25 male Arabs;
no female Africans, 3 female Arabs. Inpatients: male Africans 9,

male Arabs 14. 2nd June: femalcs, inpatients - Africans nil, Arabs 3.

Document Qe 4nd I think the figures go down to 9th June?
PAPR. 5.

A. They go up to 8th Juno.,

Qe I think my learned Friend, Mr. Swanzy, suggested to
you in cross-cxamination that two clections in six months were
unnecessary and too much for Zanzibar?

.A.o YOSQ




Qe Can you say what tho attitudes of tho parties were
aftcr the January clcoction as rcgards the nccessity for holding
new clections?

A I do not think I can give a reliablc answer to that

because I was not hore, and I would be rolying on my mcmory of
rcading somc files which I have not scen rocently.

Q. Very well; and finally it was suggested it might
have becen a wisc preccaution to levy a day curfew over the wholc of
the Island from the very beginning?

VR ey = 1S

an On the lst aznd 2nd June; werc therec in fact any incidonts
in the rural arcas to warrant tho imposition of a day curfow?

L. There were no incidents reported on lst and 2nd
Junc which would have warranted a day curfew for thc wholc island?

Qe und were thore in fact sufficient policc and

military forces to levy an offoctive day curfew over thc island?

A. Noy, a day curfow could not have beon imposocd.

CHAIRMAN: As I understood it, you said therc were two
factors: firstly that no incident occurred to warrant it, in the
Government!'s opinion, and secondly, there were insufficient police

to make it effective.
ie  Yes,
ATTORNEY GENERAL: I would like to clear onc point,.
I think you said that as far as you knew there were 700 police
in Zanzibar police force?
4. Yos, speaking very gonerally, including the band,

I think.

BY THE COMMISSION

MR. GROSSMITH: You mentioned yesterday in 1958 they were

boycotting buses and shops,




Yes.
By whom were the shops and buscs ownedy; and by whom
boycotted?

L. In the case of buses it was boycotts on both sidesy
that is to say busces owned by people who supported the iLfro-Shirazi
Party would be boycotted by pcoplc who supported the Z.N.P., and
vice versa. How it usually heppens is this - buses do not usually
start a journey till they arc full or very ncarly full, so you can

get a bus staying at a starting place. for quite a long time and
the driver may not be able to get a load because nobody will care
to travel in his bus. There are also problems on the road when
they stop: if they see a bus is a Z.N.P. bus and they are
Afro-Shirazi supporters they may refuse to get in. I am only

giving thesec as examples - therec may be cases when a person who
was a Z.N.P. supporter would get in the bus and then cecverybody

else would get out. Those are examples.

ATTORNEY GENER4LLs Would you indicate how they know
which the buses are ?

A. Local knowledge comes into ity but they also carry
identificationy; or used toy, as to which political party the bus,
so to speak, was supporting. Ais regards the shops, it was the

Afro-Shirazi supporters who boycotted Arab shops,

CHATRMAN: When you gave your evidence in chief you were
asked a question whether any of the political parties did anything
to incite disorder up to a certain date which was being referred
to - during the whole of the cmergency was there any indication of

either political party, as such, inciting violence?

As Noy, I would say the reversey; that the political parties,

as such; did everything that it was possible for them to do to stop

the disturbances.




Qe Could you tell us if you had any information about
any incitement and, if so, what?

Lis Incitement in the sensc of people going round and
whipping up the mob?

Qe Trying to infleme fcelings?

Lo No, Sir, I do not remembor any casc of any particular
individual or even group ofiindividuals deliberately going round

and trying to incite violence. Therc was pravocation on one side

against anothcr.

Qe In what way ?

Lie There were reports carly on the morning of the

lst June that certain Z.N.P. supporters had becen seen going
round in vehicles which gave the improssion of being a patrol.
Rightly or wrongly, that was regarded as provocative by the other
sides It was one of the things I mentioned in my cvidence in

chief that we specially asked the political pariics not to

organize patrols of their own, and this was one of the things
which was broken; and to that extent therc was provocation. But
I am not awarc of any body of persons or individuals who went round
actually whipping up the mob and inciting them to violence. Whether
it happenod in the rural arcas with some of thosc gangs who wont
round and murdercd peoples I do not know. The policc may clarify
that.

CHAIRMAN: Thank you. We may wish te ask you somo

questions, Mr, Robertson; when we have had a further opportunity
of considering your ovidence asg recordedy; in which cvent we

will let the 4Lttorney General know.
By leave —~ further cross—examincd by MR. KANJI.

Qe Did you get a report in writing as to the Z.N.P.

vehicle going out patrolling on the election day ?




il e

A, I roceived this report aftcr the lst Junc,

CHAIRMANs: Did you at any timo reccive a rcoport that
ZNP vehicles had been patrolling on lst Junc?

A Yes,

MR, KANJI: It was a report in writing?

A, TYcsy I think I have got it in writing: I am not surc.

Qs Frcom whom did you rcccive tho roport?

Al Thelipoilsice s

Qe 4&nd did the rcport speccify the number of vehicles
which werc patrolling?

Ao,

Qe What was your impression at the time?

A, Vhat the report said to mc was in thosc sortsof terms, that
on polling day vchicles which were known to be ZNP vchicles were scon
with young men inside at the back, driving round thc town and visitng
the various polling areas - I say areas bocause they did not actually
drive right up to the door of the polling stationy; but they went to the
place where polling was taking place, were scen thorc and thon went on,
That is the report I was given,

Q. Are you sure the vehicles were not sarrying siock.poople
to the polling statiom ?

As I am quite sure they were not carrying sick people to the
pPolling station.

Qo But you have no personal knowledge?

A+, I have no personal knowledge.

Qs Did the police take any action on this?

As I belicve they did, yes; but if you arc going to
cross—cxamine me as to what action they took I declinc to answer,

because I cannot,

(The witness withdrew)




The COMIMISSIONZR OF POLICE (MR. R. H, V. BIL3S) called & sworn

Examined by the ATTORNZY GLNZRAL

Would you give your full name?
- Roy Henry Victor Biles,
You: are Commissionsr of Police Zanzibar?
iesiy
You first came to Zanzibar in October, 1956?
Yes.
And assumed the post of Commissioner of Police
on 3rd April, 19587
A. Yes,

Q. I think you have been in the Colonial Police since

A. That is so,

Qs I will first ask you about the disposition of the
Zanzibar police force on lst June, 1961, What was the strength
of your force on that date?

A, The strength was 624 officers, inspectors and NCO's
and constables, excluding the band, The 'band is 51

Q. 4And if you include the band, that would give a total
OF g eiylla T

675,

Could we have a breakdown of those figures,

15 superior officers, including 7 duropeans, one of
whom was in Pemba, There are 31 inspectors and assistant inspectors;
112 non-commissioned officers; 425 constables and 41 recruits,

Qe Would you give the distribution as regards Zanzibar
at that time?

A, There were 69 NCO's and constables on stations and




patrols; there were 30 on transport; there were 3C static guards
at His Highness' Palace eand at the Residency and elsewherc; there
were 86 men at polling stations in the rural area and in the town,
and there was & reserve party of 100 men standing by at the police
barracks at Ziwani,

Qs Would you point out the situation of the police
barracks at Ziwani?

A, The barracks at Ziwani is just here (indicating on
map} and these red pins indicate the various polling stations in
Ngambo and the Stone Town, The black pin is Central Police
Staticn and the other black pin is Ngambo police station,

Qe And ie that map a police map?

A, It is a map prepared Ly the Survey Dept., on which
I have stuck these pins.

(The Chairman asked if the Attorney General would

obtain a map marked in the same way as the plan

now being referrcd to and tender it in evidence,
The Attorney General agrced,)

(o)

Q. Wecre there any morc pclice in Zanzibar?
48
AgiiThene wore[mon engaged in C,I.D, and Special Brauch
duties, and 41 recruits, making a total of 404 NCO's and constabloes,

Qe And in Pemba?

X, In Pemba therc were 33 NCO's and constablcs at the

gtation and patrol dutys there werc 4 driverss there were 79 men at
the polling stailiong and 50 in resorve at Chako Chake. A fuxrther
8 mon wore cngaged in C.EaD. and Spccial Branch duties, making a
ot allisofi T That is a total of 578, oxcluding inspectors (31)
and offic

party of 50 -~ is that permanently
gbatioced in Pumba, or vas it sent from Zanzibar?

dida scnd them from Zanzibar,




Q. Had any arrangcments boen madc with the Government of

Kenya for reinforccments?

4., Yes; arrangements had been made with the Government

of Kenya for the Kenya police to havc one of their gencral service
units at 4 hours' notice with offect from 6,00 hours on the lst Junc,
and for further Kenya police. and if neoessary, troops to be
available on later call,

Qs Had you been in touch proviously with the
Commissioner of Police fonya?

AV T 5 We had arranged bctwcen us a plan for aid
to Zanzibar from the Kenya police and from the K.A.R.

Q. Now we come to Thursday, lst June, Did the
police take up their duties at the polling stations at an early
hour?

ie Yes, at a very early hour,

Q. And where were the reserve party?

L. In Zanzibar; +the reserve party was standing by at
Ziwani and there were also, in addition to the police at the polling
stations, two mobile police stationsy, that is to say two
omnicoaches equippod with radio, each with an inspector and four
constables, One was approximately here on the map, betwecn
Gulioni and King George VI School; and the other was here in the
vicinity of the fire station necar Darajani, Therc were also
mobile patrols of radio cars, two in the town and three in the rural
areas, each containing a special constable driver, a special constable
radio operator and a constable of the Zanzibar police in the back,
Their duties were to patrol and report and convey any prisoncrs
that might be taken to the police stations or to the police HQ,

Q. You will remember therc was a general election in
January 1961 in Zanzibar?

ArltYesn
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Q. Were the dispositions you made of your force in
June the samc as the ones in January 19617

A I had made certain changes, In the light of
experience gained in January 1 had increased the number of constables
at Gulioni, Raha Leo, Darajani, King George VI School and Kiswandui
and Kikwajuni, In addition I had sent out those two mobile police
stations which we did not have in the January elections., There were
also patrols of officers going around, One gazetted officer was
givon the duty of patrolling the town, and therc was another gazetted
officer patrolling cach of the northern and southern halves of the

rural area, Provision was also made for mcmbers of the inspectoratey

but when things becgan to occur at Gulioni and Darajani thosc had to

be cancelledy; and most of the officecrs and inspectors werec
concentrated on duties in the town,

Prior to thec polling day, had your police been logtured
regarding their duties during the election?

A. Tes, I had igsued - special pamphlet on the duties
and responsibilities of thc police duvring the elections, This had
been issucd initially for the January eclections, but had been brought
up to date for the June elections, Copiea of this werc issued to all
literatec members of thc force — the pamphlet is in English ana certain
parts of it are in Kiswahili also. A few days before the elections,
Mr., Meyer, the zenior supcrintendent in cherge of the organisation and
disposition of the polizey personally addressed a large number of
NCO's and couctahles.

Q2 4nd had they been trained in their duties?

R They had been trained in a standard form of riol drill
based on nipericonce gained by various officers in Palestino, Malaya,
West Africa, Cgeirus =nd other places, I can produce two copies of

that pamphled, upon wnich the training is based, if you wish,
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Are there any more documents issued?

A Yes, a pamphlet giving instructions had been given to

all police stations.

CHAIRMAN: And this other document was issued when?

ATTORNEY GENERAL: 23rd April, 1958, Immediately before the
election, did you hold a confecrencc?

A, I held a conference of superior officers the day
before the clections, to discuss the arrangements and to assess their
opinion of the sccurity situation, to find out if they had any
problems.

Qo I think it will be useful to know what your disposition
of superior policc officors in Zanzibar was on the lst Junc.

Ao On 1lst Junc myself and thc Doputy Commissioner werc
at HQs Mr. Meyer, tho senior supcrintondent, administration and
operations, was in chargc of tho control room. Mr. Wright, thc
scnior suporintendent of police cirime, who is in +tho C.I.D., was in
charge of the recoption contre for prisoncrs and the investigation
branch for offenceos roported in connection with the clcctions.
Mr. Dorham, deputy superintondont, was also attachod to thce C.I.D.y,
and he was in the proccss of teking over from Mr, Wright, who had
a roving commission to dcal with offonces on the ground - hc was tho
senior investigating officer for any offonces which worc committed.
Mr. Bott was in chargc of thc Special Branche. Mr, Ownn, doputy
superintendcnt, was in chargce of tho riot unit in Chake Chakc, Pomba.
Scyyid Majid, doputy superintondont, was at Ziwani in charge of onc
of the riot unitse. Sheikh Sulciman Said Kharusi, superintcndont of
policec Zanzibar, was rosponsiblc for town patrols, visiting all the
polling stations 1z the tcwna Mr., Misra, assistant suporintcndent,

was the office: tailea for patrol duty in thoe north. Mr. Pandey
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assistant superintendent, was detailed to carry out similar dutics
in the centre and south of the island. Mr. Mohammed Idi, assistant
superintondont, Spccial Branch, was out in tho town reporting back
at frequent intorvals to the hoad of Spceial Branch. Mre. Salim
Slim, the Public Proscoutor, was at Ziwani with onc of tho riot units.

Qo And T think of the othcr four suporior officers two
werc on leave and two in Pcmba - is that so?

A. That is so.,

Qs You have a control room at policc HQ?

A, A patrol room and information room.

Qe How was tho patrol room manncd?

By spccial constablos, mostly by lady special constabless

Qe And T think the patrol room took a minuto-by-minutc
diary of the evonts commoncing at 6.55 a.ms on 1lst Junc?

A. That is cprroct,

Qs Theo original diary, in the form of five books for

cagh of five days (lst to S5th June) will bo put in. Thoro is also a

copy which has been cyclostylod. Thorc is a tromcndous amount of
dotaily which I will not, of courscy, go through, but I think it will
bo of assistancc for all concornod. Mr. Bilos, in this diary in tho
third column therc arc various namos such as Swara, Fisi, Punda, ctc.
To what do thcy roferf

Aa In most cascs thoy arc the call signs of ono of tho
radio cars - Swara, Tuskoer, Fisi and so on.

Qe And things likc Pomba and Ziwani spoak for thomsclves?

Ae Yos.

Qe Now we will go to the morning of 1st Junc. You wcro
at HQy I takc it?

Ae I was at HQ till approximatcly 9.30, when I wont out

on an inspoction of the polling stations.




Qe T must ask you about reports which started to como in

from 8 o'clock onwards. Did you roccivo any rcpert as to crowds av

Gulioni?

A Yos, therc was a roport which camc in at about T.45
to the cffoct that a mombor of the Nationalist Party}izing held by
somc Africans. He had tricd to votc but it was alloged it was not
hisg polling station., Mr. Derham was thorec at about 8 o'clock, and
he informed Control that tho man in quostion was onc of tho Nationalis®
Party agonts. Mr. Derham, a fow minutes lator - at 8.14 to be
precisc - askod for four moro constables to bc sont down to Guliomi
as there was a fairly disorderly crowd outsido the polling station.

Qe Woro they scnt?®

A. Thoy werc sont, and at 8.25 when they arrived Gulioni
was reported to be fairly quict. At 8.39 thore was a further call
for morc roinforcoments at Gulioni as the crowd had incrcascd, and Mr.
Moyer arranged for Scyyid Majid to go to Gulioni with 25 mon from
Ziwani., Thoy worc on their way by 8.43, At 8.48 thore was a roportd
of aniincident at Raha Lco, and at 8.50 Mr. Misra was instructod to go
to Raha Loco to find oute,

Qe That is the civie contre?

A. Raha Loo is the Civic contrc which is horc (indicating).
The first onc was Gulioni, which is horec (ind.icating)o I beg your
pardon - beforc going on to Raha Lco, I would mcntion that at 8451
thorce was somc argument at Kiswandui School, whorc it was alloged
that women werc being insultod. Thoy wero told to go to Kikwa juni
School, I think they had gonc to the wrong polling Station.

Before you go any furthory, did you scc Shoikh Ali Muhsin
that morning?

Ae Yos, ho camc to my officc at 8.45 accompanicd by

Abdulla Said and anothcr of his young supportors.
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Did hc make a roport of assault on his agont?

He did, Sir,.

Was thc casc roforrod for investigation to a polico
officor?

Ae It was roeforrcd to Mr. Wright for inveostigation.

4% 9.20 Mr. Bott, Spccial Branch Officor, rcportod that thorc was
troublc at Raha Leco, so instructions woerc issuod for 25 mon from
Ziwani to bo scnt therc. 4t 9430 I mysclf wont out with an assistant
inspoctor to visit the various polling stations. I went first to
Raha Loo - that is from HQ, which arc just horc (indicating). There
was a fairly largo crowd but ovorything appcarcd to bo orderly, with
the oxcoption of onc man, who was misbohaving himsolf. Therc woro
25 or morc police officers thorc undor thc command of Mr. Misra,
I arrcsted the man who was croating troublc and had him takon awaye

I am not quite surc whorc I mot Shoikh Khamis Mohamod Rajaby. 11

think it was at Raha Lco,.

Qs Is ho tho district officor?

Ao Ho is tho district officor. I then wont from Raha Lco
%o Ngambo policc station, which is ovor herc (indicating), and thore
was a small crowd outside and a man with a bloody nosc who said he had

boen assaultcd. From thorc I went to the Trado School.

CHATRMAN: Tho first porson you mentionod you had arrcstods
did you form any opinion as to his political party?

Lie 411 T can say is he was an Africans

Qe 4nd the man with tho bloody nose?

He was also an 4frican.

ATTORNEY GENERLL: Did you form any opinion as to his
political thoughts?
Ao N09 Sir.

Qe Now I think you had got to thc Tradc School.




Ae Whon I got to the Trade School cverything was gquito

orderly. The voters werc lined up in qucucs; oxcept that thore wore

two mon outsidc onc of tho polling booths who worc calling out namcs.
I inguired from the presiding officor as to whother thosc mon had
permission to -he thcecro and he said no. I found out thoy wcre
unofficial agonts of the ifro-Shirazi Party. I had thecir names and
addrecsscs taken by iAsst. Inspuctor Selum Khassibi, and had thom movod
by the NCO who was on duty thoero. 48 T was about to loavo tho polling
station a small altcrcation broke out in tho quouc and therc was an
argunent as to whoether a cortain person was oligible to votc or not.
Through the medium of the asst. inspoctor I cxplainod to tho poople
proscnt that it was not up to thom to docide who should votc and who
should not voto, but a2 mattor for thc prosiding officor. 4L fow
ninutcs lator Mr. Kharusi camc along and ho assistod mo in oxplaining
things to somo of his supportors. I asked him to tcll them tu behave
thorsclvos, and hoe very kindly did so. I got inte ny car and I was
going to Gulionit: on my way out I mot Scoyyid Soud bin Ahmed, the
District Commissionor (Urban), who said ho thought I should takc a
look at Gulioni. I wont down thc road from thc Trade School down to
Gulioni and on thc way through onc of thc back stroots hore (indicat-
ing) I met a crowd of pooplo, mon and womcn, who worc dragging a
woman along. She was crying and I gathorcd that thcy had arrcsted
her beecauso thay said she had voted twico. I roscucd the woman and
commandoored a car which was passing, and scnt that woman and the
porsons who had arrestod her, and my assistant inspoctor, to tho
policec station at Hgambo.

G. Did you form any judgment as to whothor thoy worc
supporters of ono party or another?

Lo I think that thc woman was a Nationalist Party

supporter and that the pecoplc who had arrcsted hor wore afro-Shirazis,
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but that was purcly my improssion.

Qe You wont to Gulioni?

Ao I wont to Gulioni, and thero was gquitc a crowd outsido:
it was quite orderly though. Therc was a group of pooplc by a potrol
station herc and there werc morc poople sitting along tho kerb by tho
voting station horo (indicating). Therc werc votors coming and
going, and I think 25 or morc policc werc therc at the timoc. Whilo
I was thorc, moving a few pecoplc back from the polling station, a
vchiclo which I think was a Nationalist Party vchiclc approached by
Lady Janbai Road hore,; and therc was a rush of young mon who wore
sitting on tho korb towards this wvchiclo. I stopped some mysclf,
and the party of policec who worc thoro stoppod the rcemainder,; and
drove them back. Tho vechicle turncd round and, as far as I know,
wont away. I went along Hollis Road and to Darajani. AL elnGyalie (1T
rcachod Darajani at about 10,15 or 10,30. Thoro was an altcrcation

going on ncar thc foncc outside the polling station = tho polling

station is a school just hero (indicating), and thero is a fenco all

the way round ite. Thero worc pcople lined up in ordorly qucucs inside
round thc foncoy, but thorc was a group of pooplc outside tho fonco

and onc man outside thc fonce was arguing with a man in tho gquouc.

I gathored tho man in tho quouc was a Nationalist and thc man outsido
the fonco was an Afro~Shirazi, I had him romoved by thc polico,

and I pcrsonally dircctod thc police in moving tho crowd right
back from the wirc round tho polling station,; back almost

to the road,

Qo Is thorc a widec opon spacce thoro?
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e Thoro is a vory large open spaco.

Qe Full of stonc and bits of stick?

die Yos, covorcd with dcbris. The crowd was quito
good—-humourcd., Thoy did not rosist at all. Whilce I was moving
thom I found onc man with a knifc stuck down tho back of his trouscrs,.
I arrostod him, and handed hin over to somc of ny subordinatcs, and
hc was taken away.

Qe Was hc woaring any party colours?

iie He was not, but I know his nanc and I know him to bo
& mombor of the ifro-Shirazi Party, and I think, but I an not
surc, of tho .fro-Shirazi Youth Loaguo.

Qe You say you movod thc crowd back, and thocn what
was the noxt incidont?

Ao I was just about to lcave, and thon thore was a
sudden rush of pcople round this cnd of tho polling station, coming

from the dircction of the Nationalist Party HQ, just about horo

(indicating). 4 group of 30-40 poople rushed at the polling

station and climbed ovor tho wirc. I took Thomas Totc and a

fow constables, and we pulled somo pooplo down from the wirc.

I wont insido to got to the polling station; and as I was thoro

a further rush took place of poople trying to got insido tho
Polling station. I had a toar smoko pistol in my hand at the timo,
and I fircd a tcar-smokc cartridgo into thc ground in front of nc.
I think it actually hit a man on tho log bocausc I was

Jostled at the timce. Howovor, thorc was quitc a lot of smokc.
Asst. Inspector Thomas Toto dropped a toar smoke grenadeo, and tho
pooplc disperscd,. Unfortunately it also disperscd somc of tho lady
voters; who happened to be in tho vicinity, but I an afraid

that could not be holped.




Qe You say they gave the direction of the Nationalist

Party headquarters ?

A, Yes,

Qe Were they a particular age group or all age groups 7

A, They were all ages, Sir,. Therc were some quite young,
almost schoolboys, and therc were some who were comparatively elderly
men.

Qe Could you form an impression as to whether they
supported one or other of the Partics ?

A, It was only a very vaguc imprcssion. My impression was
that thoy were Afro-Shirazis,

Qo I interrupted you.

A. I moved from the side here (illustrating on map) round
to the front again and as I came round I found an altercation going on.
A group of about 20 or 30 pcople engaged in argument all around onc
man. I fired another tear smoke cartridge into the ground at their
feet and they disporsed very qaickly and I then found that the man
in the middle was an Arab supporter of the Nationalist Party; the
crowd around him were Afro-Shirazis and one of the crowd was waving a
knife saying that it had been taken off this Arab so I had the Arab and
a number of the persons surrounding him taken away and conveyed to
the police station,

Qs Did the situation become gquiet ?

A, The situation was fairly quicet after that at Darajani
so I went back to police headquarters.

Q. May I rofer you to page 6 of the Exhibit RHVB. 9., Did
you recceive a rcport at 9.56 concerning Manga Arabs 7

A. Yos, Sir. That was rogarding a group of Manga Arabs
with sticks in a vehicle which had been stopped at Hollis Road.

Qe Where is Hollis Road ?
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4e  Hollis Road is here (illustrating on map), There
had been an ecarlier reports Sir, I ascertained this when I
returned to police headquarters. There was an earlier report at
9.45 of somc Arabs armed with sticks heading towards Darjani., That
is page 5, Sir. There was a further report at 10,21 from a
vehicle in the viecinity of tho Fire Station which is almost next
door %o the Nationalist Party elcction office,.

Qs Fire Station at Darajani ?

No, the Fire Station is actually down here.

Qe It has another namc ?

I Kisiwandui, At 10.21 there was a report from a vchicle
of a lorry full of pcople armed with sticks leaving the vicinity of the
firc station.

Qe Prior to that, at 10.11 had a recport been recceived of
8 pick up ?

Ay ) Troreiyas. Sie, ivos. | That was wt Guldcde T think

that refors to thc incidont I have alrcady mentioncd myself, Sir, when

I said that a vehicle came along and was surrounded by the locals and

by the Afro-Shirazis and tho police intervened. That was an open pick

up with Nationalist Party supporters armcd with sticks in it.

CHAIRM/N: Is that D.F.2, a motor lorry ?
Ao I am not sure of the number, Sir. Mr. Derham did

report a number but I am not sure of thc number.

ATTORNZEY GENERAL: That was a pick up. The 'lorry D.JF.2d8
referred to at Item 187 on page 7; 10.46 — Civilian bus D.F.2 - not
confirmed. At 11 a.m. did you receive a report all quict at Gulioni ?

A ThdaidySir,

Qe I think you said you went back to the offico ?




A, I went back to the office, Sir. I arrived about 11,15
and found the Civil Secretary, Mr. Robertson, and Mr. Smithyman and
Sheikh Ali Muhsin there at police headquarters. Sheikh Ali Muhsin
then stated that the Nationalist Party was withdrawing from the
elections at Raha Leo and Gulioni.

Q. Did he give you any reason ?

Ao He did give recasons, Sir. As far as I recall he said
that his supporters were being intimidated and prevented from votinge.

What was the next report that you received ?

There was a report.

Referred to on page 8, 211, 212.

There was a report at 11,26, Sir, that a crowd was
beating a at Holmwood School.

Where is Holmwood on that map 7

Holmwood is here (Illustrating on map).

That is getting towards the country ?

Going on towards Chwaka on the outskirts of the town.

Yes ?

A half riot squad, that is 25 men, was sent there at
10528, Therc was also a rcport at about the same time of a Nationalist
Party leader being beaten at Raha Leo. A radio car was sent to Raha
Leo to investigate but the report was not confirmed. At about 11.3V
there was a furthoer report received that a Nationalist Party supporter
at the King George VI School was telling Nationalist Party members to
stop voting and to go to Nationalist Party Headquarters at Darajani,

Was he named 7

Yes, Sir.

Who was it ?

That was Haji Hussein Idarus.

Nationalist headquarters at Darajani ?




Yes, Sir.

Qe King George VI School is where ?

A. Over here (illustrating on map) That is Nationalist
Party headquarters just above the red pin.

Q. Did the situation at Darajani stay quiet ? You told us
it was quiet when you left. Did it stay quiet ?

A Noy, Sir, It started to worsen at Darajani. There was
movement of Nationalist Party supporters from this edge of Ngambo towards
Darajani from Gulioni to King George VI School, moving towards Darajani
and the Afro-Shirazis.were following them, and it eventually developed
into a build up of Afro-Shirazis on the open ground here. They were
unarmed at the time and a build up of Nationalist Party supporters

outside and around Nationalist Party headquarters here at Darajani and

also at a Nationalist Party office at Mtendeni.

Qe As a result of the deterioration of the reports you
received didyou give any instructions about the use of the riot squad ?

Ao Yes, Sir, When a report came to me that knives were
being flashed at Darajani I spoke to Sheikh Suleiman Said Kharusi who
was at Darajani and told him that I thought the time had come for him to
.read the Riot Act. But I left it to his judgment as to whethor he did
so or not becausc he was better able to assess the situation there than
I was in Police Headquarters.

Q. What time did you tell him to read the Riot Act when he
considered it necessary ?

A That was just after twelve noon, 12.6 according to the
controlling log.

Qe I do not know if you have said what unit of police did he
have under his command ?

A He had 50 men, Sir.




Qe Did you receive reports about that time about the
demeanour of the crowd at Darajani ?

A Initially the Afro-Shirazis had no offensive weapon
other than the odd man like the one that I arrested with a knife stuck
round the back of his trousers, but when thc Nationalists appeared on
the scene or the odd Nationalist was scen with a stick or a sword the
Afro-Shirazis rushed to piles of firewood which were unfortunately
lying conveniently ncar at hand and armed themselves with sticks and
they also gathered up piles of stones from the piles of coral for
building purposes which were lying around on this part of the reclaimed
land.

@ Is there = market there ? Is it close to the market ?

A. It is quite close to the market (Illustrating on map).

The market is on the other side of the road but all down here is
reclaimed land right down to the bridge now and people had set up
markets here. I do not know whether they are offictal or not. I
think most of them are unofficial.

Q. Where they sell firewood?

A. They sell firewood and there are usually piles of
building materials, coral, logs and odd bits and piecces lying about
and also a lot of junk which had been dumped there by people.

Qe Yes.

A. The situation then developed, as far as I can gather,

I have only the reports which have been made to me, to go by;

the Afro-Shirazis on one side with sticks, throwing stones,; and

on the other side nearer Nationalist Party headquarters the
Nationalists with sticks and some of them with swords. The police
under Sheikh Suleiman Said Kharusi, Superintendent of Polices Zanzibar,
in the middle trying to keep the peace., Sheikh Suleimgn Said Kharusi

did read the Riot Act,.
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CHAIRMAN: How many men did you say he had with him.
4. Pifty, Sir. The half unit, 25 men, from Gulioni undecr
Seyyid Majid had been moved up to Darajani as soon as things quietencd

at Gulioni and things begun to hot up at Darajani.

ATTORNEY GENZRAL: Scyyid Majid was the officer in charge
of reserve unit at Gulioni?

4. That is right. He had gonc out with the first party
of 25 police which went to Gulioni.

Q. Yes.

A. The Riot Act was recad at 12.34. Instruction was passed
again at 12.14 but the original instruction was given by me at 12.6.

Qe Did you have a report also at that time rogarding voting
at Trade School?

diol | Yes, Sir, At 12,18 there was s report that a large

mob of Africans was stopping people from entering thec Trade School.

Q. Is that a polling station?

4. That is a polling station (illustrating on map).

Q. As a result of the situation did you take any action to
contact the Commissioner of Police, Kcnya, at that time?

A. T spoke to the British Resident, Sir, and he agreed that
I could ask the Commissioner of Police, Kenya, to send thc reserve
which he was holding for us forward at once. The British Bosident
also agreed to clear the mattor through the Governor of Kenya. I
spoke to the Commissioner of Policae, Kenya, on the telephonec at
12.45 hours,

Q. 4nd requested reinforcements?

4. And requested onc Company, approximately 110 men of

the Kenya General Service Unit to be sent forward by air to Zanzibar.
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At this time was a rifle squad scnt to Darajani?
It was, Sir.
Q. And were any rifle shots fired ?
A. No, Sir. The crowd dispersed without the riot squad
having recourse fo rifle fire.
Q. Can you say in which direction the crowd dispersed?
A. They moved mostly down this way; a lot of them went
back through here through Mtendoni, going back towards Sakafuni
Mahonda and that was where further trouble occurred around the back
of the Nationalist Party headgmarters.
Q. Can you say what sort of trouble?
A. According to reports I can only give information which
has been reported to me. There were Nationalist Party supporters
in shops and offices along the roads leading through here

(illustrating on map) and as the Afro-Shirazis came past they

assaulted them, dragged them off their bicycles and beat them up;

in one or two cases they used swords on them.

CHAIRMAN: Before we get too far can you give us any idea

of the sizc of the crowd beforec the Riot Act was read ?

ATTORNEY GENERAL: I do not know if it is repnorted, Sir.

A, I was not there at the time; Sir.

ATTORNEY GENERAL: I will be able to call evidence,; three

police officers.

CHAIEMAN: Was any attempt made to disarm any of these

people who were armed?
A. Before they got there or at the time?

Qe At the time.

A, As far as I am aware the Superintendent of Police,
Sheikh Suleiman Said Kharusi, did go forward and attempt to disarm

some of the Africans armed with sticks.
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CHAIRMAN: What about the people armed with swords?
made
A, As far as I am aware there was no attemptzﬁo disarm

them unless they were found engaged in some act of violencce. As
far as I know they were just standing around in the background
initially on the defensive around their headquarters. But that is

all that I have been told, Sir,

ATTORNEY GENERAL: Prior to the crowds dispersing had
tear smoke been thrown?

A. Yes, Sir.

Q. You have just told us that the crowds went away from
Darajani?

A. They moved down this way, Sir, (illustrating on map)
and we then received a number of reports in control regarding
incidents at Mtendeni. ZEach time the police went down thore we found
it was all quiet but each time the police party withdrew further
report came of an African being assaulted or ambushed or dragged

into a shop and beaten up.

CHATRMAN: An African?

L. Yes. Those were the initial reports we were receiving
there,

ATTORNEY GENERAL: When you received reports at the control
room patrol cars were sent if available immediately to the scene?

A. They were, Sir, yes.

Q. After the crowd dispersed at Darajani did the situation
in Darajani calm down for the time being?

A. The situation in and around the polling station calmed
down and voting was going on throughout the afternoon but the trouble
then moved around the back herc and began to spread down and
eventually through to Mwembeladu. The Africans coming through from

here who were being attacked were going back this way saying the




Arabs are killing us and that was what started up more trouble
over here.

Qe During the aftcrnoon did any trouble start clsewhere
in the Nganbo?

A. There were a number of incidents, Sir, yecs. There
was an incident at 14,10 2%t Holmwood where there was a scuffle
described in patrol room log as a bit of a2 riot. Thorc were two

reports of incidents outside the town that afternoon, onc at 14.10

when a report was received from Mkokotoni regarding fighting at

Mzhonda.

CHAIRM/N: Would you mind pointing that out?

A. That is on the other map, Sir. 411 thosc bluc pins arc
polling stations. There was also a report latoer a% 14,10 rcgarding
trouble at Mkwajuni near Mkokotoni.

Q. That was a long way from the urban arca?

“#. That is. I% was complstely unconnccted. It had no
bearing on the trouble in here but it arose becausc one of the
officers, I think it was the presiding officer at the polling station,
wanted to go to the lavatory and so he took a number of unused
battered ballot papers with him in his bag so they should not be
tampered with in his absence. According to the reports I have
received hc was arrested by some of the Afro-Shirasi Party on tho
charge of attempting to destroy ballot papers. However it was
sorted out by the police and Dolling went on quito quietly at

Mkoajuni after this had been sorted out.

ATTORNEY GENERAL: LAs we are on that point werc any othor
reports of rioting or disturbancos received on Junc lst from theo

rest of Zanzibar Island?

A. I would have to go through the log, Sir, if you do not

mind. I would rather not rely on my memory.




CHATRMAN: You can refresh your memery.

Aol Thanlk svous Siaey AT Manfand WA 1 i Sheqkh wALS e hgs n
reported that people were throwing stones and attacking Naticnalists
at Msufini, this on the Chwaka Fkoad on the way out of the tcwn,
this end of the town. I am sorry, I was confuscd. I said it was
on the outskirts of the town. I was mixing it up with Msugeni.

It is just about Ward 12. Sheikh Ali Muhsin also reported that
pecople were congregating in a shop there so Mr. Misra was
instructed to go to Msufini from Holmwo&d as soon as he had
cleared up the trouble which had taken placc there. 4t about

the same time it was reported by the patrol car at Darajani that

Mr, Ibuni Salech, the Nationalist Party candidate for the Darajani

constituency had withdrawn.
Q. What does withdraw mean? What did you understand
by *withdraw"?
. That he had packed up and gone home, as far as
I could make out.
¥Was Mr., Ibuni Saleh elected for Darajani?
He was, Sir. He is now the momber for Darajani.
About what ﬁime was that ?
That was at 14.15.
4t the same time, 2.15 was there a meeting of the
Security Committee at police headquarters?
A. I think that was at 2,30, I am not sure. Yes, it
was at 2,15 a®t police headquarters.
Re Was it decided to ask for further reinforcements?
A. I spoke to the Commissioner of Police, Nairobi, during
the meeting and asked him to get another Company of the General
Service Unit dowa to Lauzibar as carly as possible. He telephoned

nd informed me that the first Company would arrive at a2bout
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18.15 and the second Company first thing the following morning.

de During that afternoon was a report rcceived of a
murder at Mikunguni?

As One of the police patrol cars with Mr. Knight, special
constable, in it picked up some injured man at Mikunguni.

Qs = Would you indicate whorc it is?

A. By 29 on the map.

CHAIRMAN: You have referrcd to two types of special
constable. You had some at your headquarters, ladies, and now you
have referred to another onc. How many did you have ?

4. I have to refer to my records for the cxact figures.

Q. How many of these special constables of both sexes?
Presumably ladies werc used as clorks?

4. They were on radio and telephones and the Zuropean
men were two to a car patrolling. Iventually there werc six cars
operating altogether, six mobilec patrols cach with two special
constables,

ATTORNEY GENERAL: Is that a copy of your Spceial
Constable Car Patrol (Document passcd to witnoss)?

4. I have here, Sir, tho complete disposition of the

police force and special constables in dotail.

CHAIRM/AN: Can you tell us how meny special constables
you had of both sexes?

4. Tho number grew as we went on during the disturbancoes.
Initially there were nine women special constables and twenty men
special constables.

Qs And by the end of the emergency what had the numbors

grown to?

Le I have not got that information with




Document
REVBA0,

Q+ Someone can give it to me?

Le It can be produced Sir, yes.
CHATIRM..N: Thank you.

ATTORNEY GENERAL: We werc talking about Mikunguni and
you werc saying a report was received from Mr. Knight.

4o Yos, Sir. He roported that hia patrol car had picked
up five injured men, one of whom was very badly hurt ard he dicd on
the wey to the hospital. The namc of the man was Musa Juma.

Q. Have you preparcd a document cntitled Murders, Sequence
of Reports 7

L. It has been preparecd under my dircction in tho CoLlaDa,

ATTORNZY GINER.LL: I have a copy, Sir. I think it

be very uscful.
CHLIRMAN: Very useful.

ATTORNEY GINERLL: That was the first repert of death on
that day?

L Mes i iSHing

CHLIRMAN: Have you any idea of whom he was a supporter?

Lo I think he was a Aifro-Shirazi, Sir, but I am not sure.

R 48 you give ovidence if you know or you have information
you might say.

L. Yos, Sir. Mr. Wright, Sir, who will bc giving ovidence
later as the Senior Superintendent (Crime) will be cble to give

full details,

CHAIRMAN: We nceed not go into it now.
ATTORNEY GENTERAL: Now as we arc dealing with this particular

document, RHVB.10, we will look at the sccond item on 1st Juno.

3,50 p.m. was a report reccived as regards another decath ?




L. Yes, Sir. This time it was a men called Mafudh
Hamoud. Ho was'picked up by a police patrol car at Mikunguni.

He died in hospital and it appoars that he was one of a number of
persons attacked in o coffce shop by a gang. Mafudh Hamoud as far
as I know was an Arab.

Q.' During the aftcrnoon of 1st Junc did dis+¥arbances
continue in the Ngambo part of Zanzibar?

A. Yes, Sir. They moved. (Illustrating on map).

The pattern of disorder moved slowly from Darajani through Mtondeni,
Msufiini, passed Raha Leo, around Mwombclodu and down to Mikunguni
where therc was fighting between Lrabs and Africans on the road
leading out of town towards Chwaka. There was also an incident

of fighting reported at Kisime Mchanga near the fire station.

Q. Page 16 of Exhibit 9. 14.38 did you receive a
telephonc message?

Lo Yesy; Sir. There was a report that the Afro-Shirazis
were stopping Arab cars and lorrics and beating up the people
insidc. The report was received from Ziwani but it did not
specify exactly whero this was taking place. It mercly said
Ngambo - the wholec of this arca. All these places I have mentioned
arc loosely referrcd to as Ngambo although Ngambo police station -
is in Arca 28 which is Mwembcjuguu. The police station is
marked in black on the map.

Qs If you refer to page 17 of the diary therc werc
constant reports of incidents, Msufini, Mikunguni and the Trade

School?

A+ Yes, Sir. (Places indicated on map.)

Qs Did you get reports during that aftcrnoon of groups

armed with knives ?
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A. Therc were reports of groups armed with ail soris
of offensive impiements, knives, swords, sticks, ancd in fact ai
"~ 15.00 hours it appeared to be gencral for nearly cveryone who was
moving around in Ngambo to be carrying somc sort of weapon; a stick
if nothing else.

Q. Did incidents occur all during that afternoon in the
Ngambo area?

A. Yes, Sir;

Q. Was a decision taken to impose a curfew?

A. Yes. The decision was taken at the sccurity committee
held at 2.15. which His Excellency the British Resident attended.
It was decided %o impose a state of emergency and to impose a curfew
from 7 p.m.

Q. On what area?

A. On the whole of the town as far as I recall Sir.
It was Legal Notice No. 36, 1961, imposed a cumfew on the township
of Zanzibar. That is this Stone Town and Ngambo between the hours

of T pem, and 6 a.m.

CHAIRMAN: Mr., Attorney, have you a copy of that?

ATTORNEY GENERLL: Yes, Sir, it is in the booklet containing

emergency legislation.

CHAIRMAN: Thank you.

ATTORNEY GENERAL: In fact it has been revoked and replaced
by another omnibus curfew regulation. Would it have been practicable
to impose a day curfow on Ngambo during the afternoon of June 1st?

A. It would have been impossible to enforce, Sir. I% had

the foreces available.

Hzd your forces been on duty by then since early
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A. A large number of mon had been on duty since 5 o*'clock

in the morning, Sir.

Qs You say you had sent for onc Company of the Genecral
Service Unit, Konya?

4 Yos, Sir.

Qs Did that arrive that afternoon ?

4+ It arrived at the airport at 18515,

Q. /And did they commence their dutics immecdiately ?

A.  They went to Ziwani, dumped their baggage first and
they were in action within about an hour or an hour and a half
of their arrival.

Q. During this time were the police continuing to patrel
in the Ngambo arca?

Ao Yos, Sir, I sent Mr. Mcyer out towards the close of
the evening to tcke over from Sheikh Suleiman Said and to organisc
curfew patrols throughout the Ngambo arca.

Q. Were those curfow patrols carried out by your men or
the Kenya Policc or both ?

A. Both, Sir. Eventually they were taken over almost
entirely by the Kenya Police and my men were given some rest. I think
the last batch of my men was withdrawn at about 22.00 hours. I would
like to check that.,

The Ngambo rlot squad ?
Yos, Sir,

When was that stood down ?
22.40 hours.

CHAIRMLN: Can you tell us the hours of polling ?

4+ From 8 a.m. to 6 p.m., Sir.

Q. 4And that was applicable to the wholc of the polling

all over Zanzibar ?
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Ay Yesy Sir. The reason for imposing the curfew from

7 p.m. was to cnahlc lawful voters to get home before the curfew.

SIR VINCENT TEWSON: So it wasnot possible to operate the

curfew in the afternoon?

ATTORNEY GEINZRAL: No, not without interfering with the
voting in the Ngambo.

A« It would have interfered with the voting in the Ngambo
and in any casc I do not think I could have enforced it cffectively

with the forces at my command then.

CH.LIRMIN: Thank you.

ATTORNEY GUNERAL: Did the situation in the Ngambo quieten
down after curfow had becen imposcd ?
L. During the night it quietened down completely, Sir,

and there was very little reported. At 20.30 therc was a report

of some peoplc coming up Lady Janbhai Road with sticks (illustrating

on map) and at 20.27 thero was a report of a crowd stoning thc house
of thoe District Commissioner Rural which is just next to Ngambo
Police Station herc.

Qs Was thet investigated ?

A+ Yosy; Sir. Sheikh Suleciman Said, Superintendent,
Zanzibar, went to broak up the crowd.

Qe Was the crowd on the Lady Janbhai Road broken up ?

A. A vohicle was sont there to disperse them. I think
that was the last we heard of them. It was all quiet throughout
the night and in the morning with the aid of the G.S.U. that hed

special patrols along Hollis Road and down Lady Janbhai Road to
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enable dock workers to get to the docks because they were

frightened to come through the town for fear that they would

be attacked so we had to arrange special patrols.

Qs I would like to get first of all the casualties.

First report of casualties in the early morning on Friday,

2nd June, 210 hours. Item 655, page 2 of 2nd June.

A. A report from the lAssistant Director of Medical
Services that 145 persons had been treated of whom 59 had

been admitted and one of them had subsequently died. That

report was up to 10 p.m, the previous night and did not

take into account decad bodics which had been taken direct
to the morduary.

Q.- How many werc there ?
Le At © o'clock on the 2nd the number of dead

reported to me was 8 and there had becn 103 arrests.
Q. Did you rcceive any reports about wrecked cars?

A. I did, Sir. The report came to me from Mr.

Forsyth-Thompson and I arranged for them to be removed by
the P. W. D. There were two of them which were reported to

be blocking the road ncar Ngambo Police Station.
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Qe At 8,15, item 699, was a roport received of a doad

Body ?

Ay Yes 8ir, it was roported to be found at Miemboni Sir,

it wae actually this rcd pin herc at Mwembeshauri ,

Qe I thought therc were only two bodics found on tho
1st but I sco therc are four, Would you refer to oxhibit 10 ?
Were four morc murders rceportced on 1st Junc ?

L Yes Sir, One was reported at 3,50 p.m. 2t
Mwembemimba,

Qe It is on exhibit 10, Mr, Chairman, item 3, Thore
was a man rceported doad 9

A Ho was takon to the mortuary at 4 p.m. by a police
patrol car, 3ir,

Qe Who was he ?

A. Hamid Hamoud,

Qe dnd at 5 o'cloock %

4s A% 5 o'clocky; Sir, thero was a roport to a constable
at Ngambo policec station by an unknown woman that a person namcd
Ashul Abeid had beon soriously injurcd at Mwombcomimba, Policc from
Ngambo policc station went to the spot and rcmoved the injured porson
to thc hospital, whorec he dicd on 43%h Junc without rocovering
congciousncss,

Qs At 6 pm, ?

A, There was a report made to central police station by
the staff of a hospital that a man namcd Mahommed Jaffer had been
taken to hospital by a taxi driver and had dicd in hospital,

Qe Where was that incident ?

Lo That incident had taken placc at Barasto Kipando -
this roed pin in No, 6 hore (indicating).

Qe And at 9 p.m, ?
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A, At 9 p.m.y Sir, a police officer on duty with the

GSU reported to Ngambo police station that thoy had found a dead

body at Makadara, a man subscquontly idontified as Khalfan Huweish,
Q. To bring tho total of dead up to coincide with tho
numbers you reccived at 9 o'clock, 8 dcad on the seccond day at
6.35 a.m,, was therc a report madc of a decath ?
A Yos Sir, a rcport was made to Ngambo policc station by

a police officer who found a dead body beside the road at Kwahani,

CHAIRMAN I wonder, Mr, Attornocy, is the object of this

examination to show how the riots progressed ?

ATTORNEZY GENERAL: Yes, And the noxt ?
A. The next was at 9,28 when Mr, Misra, ASP, discovered

the body of Saleh bin Said at Holmwood,

ATTORNEY GENERALS In order to try to save timo as much

as possible I will take it as shortly and quickly as I can,

CHAIRMAN @ I am not trying to stop you, Mr, Attorney,

but if there is any other way of doing it, by all mcans takec it.

ATTORNEY GENERAL: On the rost of this Friday, 2nd Juno,
were a further ninc murders reported to the Police ?

A, ' A further seven,

Q, Vas it involving ninc persons ?

Al Involving nine persons, that is correct, Sirj A
farther seven cases, nine murders, Three of them werc at a place
called Kitope-Ndani,

Q. Could we just see the township arca where these occurred,
and then we will go to the country.

Ao The murders on the first day worc these marked with
ved pinsg, at Mfusini, at Mwembeshauri, throe at Mwembemimba, one at

Makadara, and two at Mkunguni,
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CHAIRMAN: That is thc first day ?

S The red pins arc tho first day, lst June,

Qe ind they werec all in the fownship arca ?

I Yes Sir, Therc was another one at Holmwood, Sir,
and onc at Kwahani hero, On 2nd Junc therc was one here near
Mwembemimba, Mwcmbeladu, onc at Mwombejuguw, quite near Ngambo police
station, two herc quite near Mikunguni on the way out of town, and
onc hore at Kwahani, There werc also threc persons reperted killed
at Kitope-Ndani in the rural areca, Thoesc thrcc grecn pins hore
indicate the bodios of the thres doccased at Kitope-Ndani,

Qs When did you receive that roport ?

Ay The information was roccived at 3,42 p.m. by the
control room,

Qe On 2nd June ?

Ao On 2nd Junc, Sir, It had been rcported earlier to
Mkokotoni police station, that is the police station herc which
covers the wholc of that area,

Q. But the report did not reach you until what timc ?

.[L. Not until 3.42 p.m.’ Sir'

LTTORNEY GENERAL: Was there a policc patrol sent out ?

Ny Yos Sir, a policec patrcl, I think it was Mr, Misra,
but I would like to check that - yos, at 1605, Sir,

Qe What itom is it ?

A. Item 881, Sir, Tho roport was rocoived in our control
room at 1542 and at 1605 Mr, Misra with fiftocn men including a riflo
party of fivc men was sont to Kitopo=Ndani,

Qe Wo will continuc with tho morning of Friday, 2nd Junc,
At 9,30 hours did tho socond company of thc Konya genoral sorvico

unit arrive ?

A, Yos Sir,




Qe What happenod during that morning ¢ Did incidents

happen in the Ngambo ?

Al I attondod a meeting in the council chamber when the
British Rousident askcd the loaders of the Nationalist Party and
the ZPP to form a government, and while I was thorc thoerc werc reoports
of stoning in Ngambo, There was also a roport at 11,34 hours of a
vehicle going around Ngambo warning pcoplc to ovacuatc tho town,
Policc vohicleos werc scnt out to try to intercept this wvchicle but
thoy failcd to do so,

Q. Can you say whother the rcport speccificd who was
meking this suggostion, tho warning that tho pcoplc should cvacuate ?

N No Sir,

Qs Or wherc they should ovacwate to ?

Jil I have not rcceived that information, Sir,

Qe During that morning werc the peoplc who had been
killed the previous day buried ?

L Thoy wore not buried until the afternoon, Sir, The
number of decad had riscn to eloven who woro actually in the mortuary,
and arrengements werc made for thoir funcral in the afternoon, boginning
at 1600 hours as far as I can rccall,

s  Worc police cscorts arranged for the funcral of these

A Yo Bir,
Qe During that morning and carly aftcrnoon of Friday,
end Junc, was patrolling continued by the policoc in Ngambo ?
de Patrolling throughout the Ngambo arca, Sir, and thorc
were also reports in tho Stonc Town,
Did the situation rcmain quict ?
No Sir,

Were there incidents ?
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i There was a further incident. There was a report at

1829 of a group of the Youths' Own Union armed with shot guns near the

Seyyid Khalifa ground,

Qe Is that tho football ground in the Ngambo 7

A That is the football ground in the Ngambo, Sir,

Qo Is that union affiliated to or part of a political
party ?

Ay It describes itsclf as the militant youth organisation
of the Zanzibar Nationalist Party, Sir.

Qe Did you rcceive a roport during that morning concerning
the Afro-Shirazi Youth Leaguc at 1200 hours ?

A There was a report, Sir, at about 1200 hours of members
of thc Afro-Shirazi Youth Locaguc, which is the opposition equivalgnt

of the Youth Own Union, being along the roads lcading out of town,

CHAIRMANS Is that recorded in the police diary 7

e No Sir, this is a rcport which was r ceived and recorded
in a Special Branch diary; it was information as opposed to a
report coming into the control room, It was an item of information,

intelligence.

ATTORNEY GENERALs Ar. intelligence report ?
A An intelligence report that they were on these roads

leading out of towr — Chwaka qee

CHATRMAN¢ Can you tell us the nature of the report ?

A, It merely said that they were congregating there, and
there were later reports of vehicles being stoned as they went past,
and a pass sign was developed which was like that (witness indicated
a "V" gign), which indicated that you were an Afro-Shirazi supporter, and

the vehicle was then let through without being stoned,
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Qe Is there any report of those youths being armed ?

A, No Sir, they were merely throwing siones as far

as I am aware,

ATTORNEY GENERAL: During the afternoon did the

situation improve, or did it get worsc, or did it remain uneasy 7

A, It certainly did not improve; Sir, I think if
anything it worsened, and it was only the presence of the additional

police, the GSU, which kept it under any measure of control,

Qe Was any decision taken that afternoon to call

forward troops from the mainland ?

A, Yes, a decision was taken at a sccurity committee
meeting, Sir, that we would call forward troops the following day,

A message calling them forward was sent at 1937 hours on 2nd June,
Q. That is to Nairobi I presume 7
A, That was to Nairobi, the Goneral Officer Commanding,

Q. During that afternoon worc arrangements made to

evacuate persons from parts of the Ngambo arca ?

A, Yos Sir, we arranged with the police and GSU for
Arabs living in these predominantly African or Afro-Shirazi areas
to move out of Ngambo into the Stone Town, We had to arrange escorts

for thci,

Q. Can you say apyroximately how many Arabs werc removed to

Stone Townf
A, I think it was about 300, Sir,

Q, And escorted by your police ?

A, Escorted by the police, Sir,




Qe You have dealt with the report of the murder in
Kitope where you say Inspector Misra went with fiftoen men, Is
that the first roport of any incident or murder or death in the

rural arca 7

A, That was the first serious incident of any kind in

the rural arca, Sir,

CHAIRMAN Which! item ig this! ?

ATTORNIY GENERAL: It is item 875, roferred to again
in 881, Sir, That was thc first incident which was scrious in

the rural arcas, Was the curfcw imposed again at 1900 hours ?
A, It was in the town, Sir,

Qe Wore any roports rocoived during the night of

incidents in Zanzibar town ?

A. There was a roport of a murder at Miembeni at
19595 it was roally a report of a dead body rather than a murder,
the murder had taken placc much carlier, and it was not

Mwembeshauri ,

Q. Is that one you have already referred to?

A, Yes, The night was quiet, nothing very serious
was reported after curfow, Mr, Misra reported in from Mahonda
at 2221 that he had made five arrests in connection with the
murders at Kitope-Ndani, and had brought in one badly injured man

who was an cye-witness and who had been admitted to hospital,

Qs  Now I think we have come to Saturday, 3rd June,

described by an earlier witness as the worst day of all, i
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think there were nine incidents involving murder reported to

yow, werc there not, Perhaps you will look at exhibit 10,
A, There were five murders reported in the town, Sir,
Qe On 3rd June is this ?

A On 3rd June, Sir, yes. One of them was at Kwahani
and the othersat Mwembemimba, Those are the orange marks on

the map here,
Q. Would you refer to exhibit 10, page 3 ¥
A Onc at Kwahani sss
Qe Yes, that is page 2.

Ao Jangombe covers most of this area. I think, Sir,
it is not listed among these places of reference, and I think this
cagse which is listed as Jangombe herec is one of those at

Mwembemimba here,

Qe You say there were five in the town ?

A, In the town, five, yes, There was one at Kwahani,

‘one at Jangombe, probably Mwembemimba, another one at

Mwembeladu, another one at Mwcmbemimba, There were more than
that, I am sorry, Sir, There were three victims of the
Mwembecladu murder, and there were two victims of the one in the

Mwembemimba area,
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Qe 4s tho dey progressed did rcports come in

of thosc in thc rural arcas?

iy Tho first roports in the rural aron on 3rd Junc worc

from Chweka wherc men allegod to bo wfro-Shir:szis attackod a
shop in Chwake village. The police wont to the arca =nd tho

crowd dispcrsod. « men ncned Hemid Homid was roscucd but dicd
shortly aftor the arrivzl of the policojy Scoyyid Mejid bin Said with
o strong party of policc was sont down from Ziwocni to Chweka, and
ho investigated the casc and pade a nunbor of arrcsts. That
was followcd by a rcport to Mwora. The rcport wos rocoived ot
Mwora at 2.10 p.n. Saying thorc wes troublc at Bambi, 4t 8415 pamy
thorc wos further informotion thot worsons hod bocon killod, v
Zenzibar police and GSU toan wont out along tho Mwora road up to
Bambi and rccovercd somc bodios. dventually thore wore nine

coplc found to have boon killed in that onc aroa. There was
also a roport modo to Mkokotoni policc stotion to tho north
of an incidont at Kichungwani, which is only a littlc way down
the road from Mkokotoni, and the insgcctor from Mkokotoni polico
stotion wont thero. Ho found a man nomed Seid Zahor 8till alive
and- removed him to Mkokotoni disponsary, but hce died thero. Tho
investigations worc corricd out by policc from Mkokotoni polico
stotion who arrcstod 2 nunbur of pPorsons in connoction with tho
nurder,

Qs Magogoni?

e This was a roport mado to Fuoni policec station at
ebout 5 pem. On tho road going soulhto Mekunduchi & number of
Persons had boon attacked at Megogoni., dvontually it was
discovercd that s.veon persons had boon killod, It is this placo
horo alongside tho words Mlana Kwocrckwo., Tho policec from

Mangapwani polico station doelt with that casc,. it 16415 Dot
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a roport wos mado to a polico patrol which was oporating in this
arca that an attack had boon made on people at Mitokawani. The
troublc is somc of theso places have two namcs, which is shown on

the map horo as Pangoni.

MRe KWiW-SW.NZY: Mey I help. This will bc noar Usinie.
«we I bog your pardony, it is shown hero on the mep as
Motckwan, markod horc as Usini. There were two poople killed horo.
Qs Looking at this, can you say to whet rocc the victims
of thoso matters on 3rd Junc bolong to?
4e  Thoy worc mostly .rabsg thoy mey all have boon wrabf,
I am not surc about that, but thoy worc nostly wrabe
Qe Did tho first company of KuR arrive carly that
morning by air?
we It arrivod at T.30 in tho morning of tho 3rd, Sir.
Qe Had you askod for onc compnay or two companics?
ie I had esked initially for ono company, and had said
that whon the officor commonding toops h .d had an opportunity of
discussin;, the situation with nysolf wo should wossibly aesk for
nmore than onc company, but I wantcd tho opportunity of discussing
tho situation with him boforo csking for morc troops.
Q. Did you in foct discuss it with hin?
LyddidyiSir,
Was & roquost medo for moro troops?
Yos Sir.

At what timo?

Tho roqucst was mado at 10 o'clock on 3rd Junc after

discussion with tho 0.C. troops.
Qe What roinforcoments did you ask for 7

4e  Wo askod for o furthor compony of tho KiR.
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The 5th KUR?
Yos..

That company consists of 120 mon, doos it?

Moy I just think about thisy; it was rathor
confusing. Initially the 0.C. troops camc over with onc conpany
and had a company of 5th K.k stonding bye When he arrivol aftor
discussion hec callod forwerd the s .cond company olmost immodictoly,
and vory shortly aftcrwards cnllod for - third compony, but I
am not altogwther cloar about tho timocs that this took plaeo,
Sir, bocause I noroly discusscd it with hin and the oxccutive
action cnlling troops forward was takon by him through the Civil
Scerctary's Offico.

Q.‘ Cen you givo tho Commissioncr o genoeral picture
of the scourity situation in Ngambo and outside tho town thot
norning, Saturday, 3rd Juno?

we It stortod off rether tho samo as tho 2nd startod;
it was Quit at tho boginning, tho dock workors wcro £oing through
to tho docks, but it was not vory long boforc incidents started
to occur. by 705 ono of tho GSU patrols actunlly approhonded
two africens broaking into a housc at Mwomboninmba.

Qs That is itom 1260%

ise  Thoro wos also causo for concorn bocausc some of
the .arabs who had boon ovacuatcd tho day boforc showed signs of
going back to Kwaheni and Mwembeladu to their shops which thoy
had cvacuatod proviously.‘ At LTY41 thoro was a roport from
Darajeni of two .fricans being chasod by ..rabs. bt Te55 crowds

bogan to gather along tho Miombwoni koad; at 7.58 thero was a

roport of stono-throwing at Lady Janbai Road and a man was

arrostcd. % T¢59 theorc was roport of a largo crowd armcd

with sticks and stonos surrounding a wrocked car on tho Chwaka




Road in the Mikunguni arca, and thoy worc moving towards tho

Trade School.s Tho GSU worc s.nt to deal with that. .t 8.05

thorc was further roport from Msufini, right in thoc middlo of
Ngambo, that .rabs worc chasing wfricans,. it 8.15 thore
was a furthor roport of pcoplc with stonos at Michonzani,
that is not yory faor from Msufini, in fact it is in the noxt
arca to Msufini. That was followcd by.a roport at 8.20 of
crowds with stoncs at Mwombc Tange. That is again in tho
samo aroa, Sir. .t 8.27 thoro was a roport from ono of tho
Konya police patrols of throc urabs boing involved in a fight, and
two of them being woundad.

Qe Itcem 1304 should road 0828 and not 1828.

as I am sorry, Sir, thoro aro o numbor of QIrIOrs,
not only typing orrors but actual tinming crrors in tho original
log whoro pcople have como on duty hurricdly and unfortunatcly
copicd down what thoy thought was é l or a 7 and havo writton
a 7 instoad of a 1 without looking at tho tope

Qs Itom 1312,

de Lt 8437 anothor of tho GSU patrols found .fricans
looting an ireb shop in Ngambo. ut 8.48 Msufini wae roported
%o bo all quict, and at 8.50 tho first comiany of troops arrived
at the airport and sot off on a flag showing patrol around tho
fown. wt 9.15 a call was rocoived from tho mentgl hospital at
Holmwood which is at the back of tho polico barracks that thoro
was a large numbor of pooplo with woapons, and Shoikh Sulciman
Said, Suporintondent of Polico, Zanzibar, was sont thcro with
somc of the Konya polico,

Qe Did ho find anything thoro?

As Whon tth arrived at Holmwood thoy found thoro was

nothing to rcport.




What docs tho ontry "No Wamanga' ncan?

It suggosts.that the pooplo who were reported to be

were Wamanga .rabs.

"But nonc worc found?

Nonec worce found.

Why is that?

4e Bocausc thoy come from Oman, thoy comc from ovorsocass

it is a Swahili cxprossion doscribing the Omani .arab who is not
long rcsident in Zanzibar, a4t 9.44 thorc was o roport of ufricans
collocting at Mkunguni again on the Chweka Road, and cars passing

worc giving.this victory sign which bocemc the ifro-Shirazi pass

Qe I call the Commission's attontion to itom 1347,
to indicate what multiferious dutics the policc hed to undeortake

that morning. TIton 13527

#s  The policce patrol in Holmwood having combod tho

arca around the mental hospital, arrcstod four ifricens with
sticks and knivos and a bag of stonos. At 9.50 thorc was a
roport from Sulciman Said Kharusi, Supcrintondent of Folico,
Zanzibar, that Zonzibar Notionalist Purbty hoadquarters at
Kikwajuni - T am not surc of thc oxact location, but it is
somcwhere in this arca (indicating) ~ was boing looted, and
at 9.42 a roport was roceived at Ngambo polico stotion and
passod to control that tho Shcha of Kwahani was roporting
looting in shops and thought thoro night be docad bodics in
shops.

Qe I do not know if the Commission know what a Shoha iss
would you describe it?

fie T think it is a corruption of tho word oheikhisi b
moans a hoadm: ewpointod by Government,; thoroe arc Shchas in villagose

Has little villago has a minor Govornment official.




CHLIRMAN:  Yos, I was cocustoncd to thot in tho

Middlec Lasts; it is tho sano kind of nan.

Le Tho somc kind of Nnan, yose.

SITORNGY GuNsitLs  Yes?
we wt 10 o'clock thor 20 roports of mombors of tho
Youths' Own Union ¢oing around Stonc Town arncd, with rod bands on

their ~ms, and instructions wors issucd thot anyono wo.rin:. or
9 o O

forn of political uniform was to bo arrcstoed.

CIL.IWLN: Did thosc rod bands indicate tho ZNI?

Yos Sir,.

4ITOMNGEY G.NLLLLs Was that in Nganbo or in Stone Town?
Thot wes in Stono Town, Sir. There woro subsoguont

roports uf .nfricons boing intvinidatod, and I had o conpleint fron
tho wussistant Diroctor of licdical Sorvices that his Swoupers and
cleconurs wers boing molostod by thoso wmon with the bonds cn thoiv QIS
«% 10.14 thorce wes cnothor roport %o Ngambo polico stotion by an
«reb vomon thot hor housc et Mwonmboladu, quito ncer Nyombo, was
surrounded by ..fricons, ~nd hor fomily of oight werc insido. ut
10.36 therc was troublo roportod at Mwoenmbetanga noar Nsufinis usb
10.35 thore was o furthor roport rogarding troublo at Mkun uni, and
2% 10.38 thorv was o roport from Chwaks policc station on the cust
coast thnt thoro wes fighting thoro. That wos in conncotion with tho
nurdcer which I have clrondy roforrod to at Chwaka. Lt 11443 thrco
boys with rod armbands woro arrostod by policc yotrol in tho Stono
Town, and at tho sano tino a roport was rocoived that nenbors of the
Nationalist Party worc brocking into ufrican houscs at Mwenbotnga.
At.11.44 thore was o report from Mkokotoni of fighting on the Worbe
Mokundi road, enl at 11.45 thorc was furthor roport of six wurabs and
onc¢ Indien hoving boon killod ot Kitope Ndani. That rcport wos

Sxagguratced. There wero actu~lly two furthor decths ot Kitopo Ndani

on the fourth day. A4t 12 noon thorc was a rcport of pcople moving




Kizimbani, Dollo.
Q. Yow wo come up to 12 noon. During that morning did you havo

to dctach police cscorts to cscort His Highnoss to Mbwoni to the Privil

Council. :
Aiel MRl ST e

Qe Whoro is Mbwoni?

Ao Bosido his summor palacc, just becforc you got to Bububu. Wo
had to oscort His Highncss into town and thon back again into Mbwenie

Q. Iow meny polico did you detach for that duty?

4. I cannot rcmombor tho oxact numborj it was a Landrover
full I think, soven or cight policomon.

e Now we havo got to mid—-day. Was o decision takcn that
morning to imposc a day curfow?

Ae Yos, Siry, at a socurity committcc mocting which was held
that morning I was given powors of imposing & day curfow.

G« Did you in fact imposc day curfow?

Ae L aid, Sir, I imposcd day curfow from 2 p.m. in tho

Ngambo.

CH.IRM.N: That is on the 3rd?

4. That is on tho 3rd, Sir. In tho Ngambo it is logal Notice
No. 40 of 1961. The curfow was morcly from 2 p.me until 7 pem., but
arrangenents woro mado for pooplo to bo allowed out for food and wator

botwecon 5 Defls and T pelo

APTORNEY GiN..RuL: It is pago 138 of imorgoncy Logislation.

At 7 peme I prosume thoro was tho ordinary curfow?

4t 7 pems tho ordinary night curfow appliod, Siry

What worc tho roasons for imposing day curfow on tho Ngambof?

It scemcd that the only way of rcstoring ordor and provonting
theso incidents from occurring was to mako overybody go into their housos
and stay ther., othorwiso it was rathor likc playing on Tom Tiddlor's
ground. Thc police patrol would go out and as tho patrol wont through tho
strocts so coveryonc would bo bohaving porfoctly well. As soon as the
patrol was passcd thon thoy would be at ono anothor's throats againg A fdie)
nembor of tho opposing party happoncd to comc along thon he was likely to
be cut up or beaton to doathe The hooligans of Zanzibar = thcero arc quito
a largo numbor of habitual criminals living in Ngambo, 200 or 300 - havo
playod a large part in thc murdor and looting, breoaking into shops and
killing anyonc who haiponed to bec thorc and wandering off with anything

they liked inside the shops

(Tho proccedings worc adjourncd for a short timo)




ON RISUMPTION.

ATTORNEY GENZRAL: Mr., Biles, at the adjournmsnt we
reachecd the stage in history at 12 o'clock on Saturday, 3rd
June, 1961 and wo comc to the afternoon of that day. How did
the situation develop in the town of Zanzibar after midday ?

L. Ls far as the town was concernod, Sir, there
was little of importance. We onforecd the curfow successfully
and therc wero no roports of anything serious in the town up
to midnight. 4 number of arrests of curfew-breakers were made.

. That afternoon, did another Company of the K.A4A.R.
arrive?

L. 4 second Company of the K.A.R. arrived at
13400 hours on the 3rd June, Sir.

Qe Were any incidents reported from the town at

No, Sir,
Q. Wero any incidents reportod from the rural
areas 7
4+ There was a roport just after midday, Sir, by
Mr. Misra, Assistent Suporintendent of Polico, of firing on

some looters at Mwembe Makumbo.

Q. Whore is that? Is it in the town? Was that

before the curfew?

Ao It is in tho vieinity of a place called
Saateni whore tho Government Press and Powor Station arc. It
was before the curfew.

Qs It is in fact the industrial arca of Zanzibar
town. I sce here an itom No.1215, Kizimbani. fMiring on /Arabs

and dispersed. Do you know anything about that ?




L. I only know what it says in the Control Room log.
That was a report put in by onc of the patrol cars. So far as I
am aware, there were no casualtios. At 12.12 theore Was a report
from the Distriet Commissioner, Urban, of mainland Africans
gathering at Kiboje in the rural arca. It is not far from Uzini,
the placc where there were two murders on the 3rd of June. At
12,14 there was areport from a radio car of a murder near the
Cable & Wircless Station on the way to Mtoni, just going out of
the town, Sir, not far from Mwembc Makunde.

R« Is that not Exhibit 10 ?

A. That is Item 12/19, Sir.

Q. Yes, but Exhibit 10 of the Commissioner's report
of the murders ?

Le It is not confirmed here, Sir. The trouble was that
a lot of these reports werec coming from peoplc in one area of the
town who were not quite sure of the desoription according to the
rap and they were saying it was one rlace. There was a certain
ameunt of confusion which could only be sorted out when the

C.I.D. tocam arrived.

CHAIRMLN: You arc sorting out now the items you are
reforring to. J(fter all they were kept in a moment-to-moment diary

in circumstances that were not normal.

LTTORNEY GENER.L: I sce Item 1226 says there was a
report of knives at Chaani.

4. Chaani is on the road between Pangani and Mkokotoni.
It was followed by a report which came in at 12.22 that AeSP,
Pandey ani fifteen men worc going to Kiboje and they werc going
via Chaani. They were patrolling in the northern area and were

directed down to Kiboje via Chaani.
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Qs We come to a report, Item 1233, concerring a shop
and decaths at Mwembeladu.

4Le  Yos, Sir, that was a report from onc of the vcehiclos
with Specicl Constablos and the C.I.D. subsequently went out to
investigate it. There is one report here at 11.50 a.m. on pago 3
of the Ixhibit, Mwembeladu, rcportcd by Mr. Davies who was a
Special Constablc operating in onc of these vehicles. There werec
two others, onc at Jangombe and the othor at Mwembe Mimba, which
are probably the other reports roferrcd to hore.

CHAIRMAN: Necod the Commission go into overy one of

these incidents ?

ATTORNBY GBNERLL: I will go as quickly as I can.

Did you get a reoport from Chwaka and the country districts ?

L.  8ir, from 13.20 hours Soyyid Majid teclephoned from
Chwaka and the roport was to tho offect that he had 21 prisoners
and he wanted to roemain there and send the prisoners in. There were
three deaths reported but in the ovent it was only one man who
was found dead. That was reported initially at 10.30 a.m. and
that was by Hamid Homed.

Q. Page 18, Item 1288. Was that the person you had
at Bambi ?

d. It was roported initially from Mwera Police Station
at 14.10 and the initial roport merely said that there was trouble
at Bambi.

Qs /4nd you reccived the report thet an irab housc was
surrounded at 14.31 7

As Yas, Sir.

Q¢ I think i% is correct to say that during the rest
of the day the reports from the various districts of Ngambo was

that it was all quiet. Is that correct ?




i e -

A. Generally, Sir. There was the odd report, one
which came in at 15.31 from the hospital saying there was
trouble at Mwembeladu and there was the odd call for help from
an Arab who had locked himsclf in his house and we had to go and
rescue him.

Qe The curfew was imposed as usual in $he town, was

That is so, Sir.

Lnd what patrols did you have available ?

There were patrols of the Zanzibar Police in the
rural areas. In the town it was mainly the General Service Unit
up to 7 pem. and then the military took over and as far as T
can remember they relieved the G.3.U. so that they could go
and rest. They had been on duty almost continmously from the
time that they had arrived.

Qs Was it a quiet night in the town of Zanzibar ?

A. Pairly quiet, Sir, yes. There were reports coming
ins for instance at 17.45 there was a report from a radio car
regarding a lorry carrying peoplec with knives and guns in the
vicinity of Mwanakerekwe. There werc the 7 murders at
Mwanakerekwe. They arc referred to in this other Exhibit as
Mikunguni and they were all Arabs as far as I know and the
Arat vpopulation in this area and in the vicinity of Kimu were
very excited.

A. They are shown at 2106 and also 2100 in the log.

I would draw attention here to an orror in the original of 2084

to 2090 - an error in six items. It says "1059 Kima". It should
be 16.59. It should go down to 2090; and the first reference

to Wwanaekerckwe was 2085 at 17.05 when the report was received
that a thousand men armed with shot-guns and pangas were at

Mwanakerckwe attacking the Afro-Shirazis.
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Did you say the reforence to Mwamakcerckwe was

4o Nog 8Bir, Magogoni is eithcr in Mwanakerckwe or

Mwanakcrckwe in Magogoni. I am not quite surc which.
Qs Is that report investigated by the Police ?

e That rcport was investigated by the patrol of
Special Constablcs which wont to Fuoni just beyond Mwanakerckwe.
The Police stotion is shown hore on the map by the greem mark,
and hc could not find =n armcd groups, but ho saw two armed
srabs and two injured childron. 4t the samc time a report was
received from another vchiele to tho offecct that there was
fighting beyond the road block on the Chwaka Road just outside
the town. 4t 18.30 there was a further report that .rabs were
attacking :/fricans on the Fumba Road at Milc 9. L patrol car

was scnt to deal with that.

Qs Gonerally, were reports rcccived during that
evening ? Various roports of disturbances in the rural arcas

which the Police were scnt to investigate ?

KeiiXesy (STR.

Qe Now wc come to Punday, 4th June, 1961. If I
might refer first of all to Zxhibit 10, tho document rclating
to the murders. How many incidents of murder were reported on

the 4th June, thc Sunday ? How many incidents involved how may

victims ?
LottyiBheondd PEdcnlity 48, Sir, that T am not quite sure

about thc 4th. There werc soven incidents reported on the 4th.




They did not nocessarily occur on the 4th.

CHAIRM/AN: When did they occue ?

Lis Some occurred on the 3rd and some occurrcd on

the early morning of the 4th.

CHAIRM.N: Give us the ones that actually occurred

on the 4th. That gives a better picture of how cvents were

As Onec at Mbaloni in the northern arca. There were
three morc at Mbalcni and a different part of Mbaleni. Four
victims and two morc victims werc at Kitope Ndanij two at
Uzini and one morc at Dunga Bweni. There was also one in

the carly morning of the 4th at Koaniiin the town.

CHATIRMAN: So the incidents you refarred to were

all ineidents of deaths which ostonsibly occurred on the 4th?

.C’..L . YG Se
LTTORNEY GENER:L: Deaths by violence ?

CHAIRMAN: That is what we arc talking about. Victims
of the Riot.

Re Can you say if thcy werc Lrabs or Africans 7
4+ They were nearly all Arabs, Sir. Ls far as I

am aware, Sir, they werc all Arabs.
Qe Was it quioct in the town of Zanzibar in the

morning of Sunday, 4th June ?

A. It was quieter than at dawn, Sir. At 17 hours

there was a report by Mr. Derham of crowds gathering at Mwembeladu.
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Qs During that morning, did the General Officer
Commanding, East Africa and the Commissioner of Police, Kenya
arrive 7 |

Yes, Sir, they arrived at 10.30 hours.
/nd did also a Company of 6th K.A.R. arrive ?
Yes, Sir, it was the first Company of the 6th K.A.R.
They came from Dar-es-Salaam, didn't they ?
Yes, Sir.
Was confidence held 7
Yes;, Sir.
ind later that morning was a request made for
more troops 7

A. At about 12.0@ hours, Sir, it was thought that

more troops should be brought forward,

Qs Can you say what troops were asked for ?

L. /n additional company of the 6th K.A.R. and the
Third Company of the 5th K.A.R., making a total of three companies

of five K.A.R. and two companies of 6th K.A.R., in addition to
the two companics of the Kenya Policec.
Qe During the day, let me deal with the towm first, were

incidents being reported ?

L. There were one or two incidents, Sir. &t 9.40C
there were two Africans picked up causing a disturbance in Crecek
Road and two morec were picked up carrying a wireless set.

A crowd of about fifty ifricans was reported to have surrounded

a shop at Mwembeladu and a patrol of G. S.U, was directed to

go there. At 9.35 a report of fighting at Mwembeladu came in

and at 9.45 one man was shot by the Folice at Mwembeladu.
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Qs What was he doing?

I8 He was looting. Asst. Superintendent Salim
Slim was evacuating an Arab family at Mwembeladu. He had
taken the Arabs a little way down the road and suddenly the man
wanted to go back to his shop for something he had forgotten.

They went back and found a group of Africaqsalready in the
shop, looting it. They rushed out at Salim Slim and this Arab,
and Sheikh Salim Slim opened fire. Two men werc injured and
taken to hospital. As far as I am awarc, no man was killed.

Qe What was the next incident?

i At 10,05 there was information that houses of the
members of the Nationalist Party had been broken into at Kizimkazi,
which is in the south of the island near Makunduchi. The police
station at Makunduchi has been shown by the green mark. That

is one of the few reports of trouble in the south of the island,
otherwise the Makunduchi /Kizimkazi area was quiet from here;
from Tunguus otherwise there was very little trouble.

Qo Ind was this reported at 11.47, item 3405 -
what was that report?

A That was that a group of the Youths' Own Union
were intimidating Africans ncar Paradisc Mansions. Paradise
Mansions is a®% Shangani: it is in the Stonc Town. It
transpired the Africans were Health Department workers. At

11,46 there was a report from Special Branch that Africans were
gathering again at Mkunguni, and at 12.45 I rececived a report

from the Assistant Director of Medical Services that the total
number of decaths was 33, that 13 injured persons had becn

brought in that day - that is the fourth, including 7 gunshot

wounds; and that there had been one death that day. At 12.52

one of the GSU patrols rcported fighting at Mwembetangay; which
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is gotting nearer the arca whorc there arec more Arabs and Nationalist
supporters. It is the arca wherc thoy join up, morec or less,
Afro-Shirazis arc mainly over hore (indicating) with little pockets of
Lrabs and Nationalists, and ncarcr Darajani and Kiswandui is morc of
a Nationalist arca; with more Araps in it. At 13.00 Sheikh 41i
Muhsin telephoned to teIl mo he had dispersed a thousand of his

followers who had collected at Malindi ncar the harbour herc (indicat-

ing) - an arca mostly populatcd by irabs.

Qe During Sunday, wero further Ardms ovacuatod from Ngamho

or from the rural arcas — do you know if they woers ceming in from the
Stone Town?

Lo Yosy; they were coming in the whole timc, and we were
providing escorts whercver we could.

Qe I will go on to tho next day, unlcss you have any
speecial item to montion - Monday 5th. During the night of Sunday and
Monday, I supposce a curfow was onforccd?

Al Yes,

Qe I think it was only onforced in the

Ao Yesy, that is correct.

Qe On Monday,; 5th Junoy; did you go out into the rural
areas yourscelf?

Ao L did in the afternoon. I think I had a meeting in
the morning.

Qe Where did you go?

he I went first of all down the Makunduchi Road to Fuoni
policec station, whore I found a small boy, a refugec who was homcless.
His father had been killed among those who had beoon attacked at
Mwanakwerekwe and he was staying with the NCO at the policc station.
I wont down to Tunguu, wherc I paid a visit to Project Mcrcury. A1l

was quict. Some villagers in a coffea shop at Tunguu informed mc
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there werc a numbor of Makonde moving in thc arca who worc armecd.
Qe  Who arc tho Makonde?
Ao It is a tribe of mainland Africans who 1ivo partly in
Portugucse East Africa and partly in Tanganyika. Thoy aro rathor
rrimitive and savage pcoplc. Their facos aro tattoocd and some file
their tecethy; and if there is any trouble in the rural arcas there is
a strong tendency to rofer to the troublo-makors as Makondc, but it is
not always thc Makonde. Thoy arc gencrally feared by the people of

Zanzibar,

CHATRMAN: 'Thoy do not belong to a particular political
party?

A They arc mostly Afro-Shirazi supporters, if they support
any political party, bocausc thoy arc mainland Africans mostly.

Qe But do you know whothor in fact thoy do support any
party?

A, I do not know in fact.

Qe Arc thoy always proscnt in tho body politic, so to

Lo I think so, Sir, yos.
Qe It is not somothing that has ariscn as a rosult of this?
Ly No, Sir. Whonover thore is trouble in Zanzibar since

I have been herec - that is Just on five yoars - thorc have becn currcnt

two rumours. Onc has boon that tho Manga Arabs would: bo coming in

with their swords to kill tho Africans;, and the othor is that the
Makonde werc meking spoars and bows and arrows to attack the irabs.
Whenever thoere is any tonsion, thoso two rumours circulatc with

unfailing rogularity.

ATTORNEY-GENERAL 3 It is possible, of course, the Makondc

will not have votes.
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A Most of them would noty, but there arc quite a numbor
of Makonde who are His Highness' subjects who have boon born in
Zanzibar,

Qe Now you got a report on Tunguu?

A I went up to Dungabwoni, and then to Koani, where I
called on the Mudir.

Qe Would you just cxplain the Mudir?

A A mudir is a government official and in the hierarchy
he rates just below an assistant district officer. He had a large
number of refugees in his house but he was quite happy, and I handed
over to him the small boy I had collected because he knew the family

and he undortook to sec he was propoerly looked after. I then went
along to the junction beotween Kizimbaniy; Dole Road and the Chwaka

Roade I went north therc past Chemani, Dolc and up to Mfencsini.

From Mfenesini I went north towards Kazole, and at about milec 13 - I
am not sure about the mileage but I think it was 13 miles - I saw an
Arab in the middlc of the road waving a sword. I stopped to find out

what he was up to; and he said about 300 Makonde had just gone along

the road. I put him in the car and drovec on with him., After we had
gone about half a mile we came to Kazole,; wherc there was a crowd -

it was certainly not 300; it was probably between 30 and 50 Africans

- armed with specars, pangas, knobkerrics and various other implcments.

They appcared to be trying to break into a coffco shop on the left-

bhand side of the road; that is the west side of the road, I fired a

shot over their heads; and thcy spread out across the road, somec going

to the west and somo going to the east. Onc or two of them still
romainedy, so I fired threc morc shots and they then dispersed both

ways. When I could not sce anyone more about, I went immediately to

Mahonda police stationy which is this groen mark on the map (indicating),

which is about two miles from Kazole, whorec I collected the scrgeant
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major and some constablos with CGreencr guns. I went straight back

to Kazole and found that during my abscnce, which was 10 to 5

minutcs,; a patrol of the 5th K.4i.R. had arrived. They had hecard the
shots and had gonc off to tho bush and come back with two prisoners,
one with a knife and onc with knobkerry. Thore wore two injurcd
prisoncrs thecre, onc an ifrican with his nose slit by a knifc or panga
cut, and the othor with an Cye injury. I gave them first-aid and
took them and the two prisoncrs back to Mahonda., On the way back to
Mahonda,; tho Arab with tho sword whom I had picked up beforc I got
to Kazolc pointed to two men going along tho road with a bicycle and
sald, "Thorc arc two of them," I did not think they looked 1like two
of them, but novortholess I took thom along to the police station and ~
left them there. At Mahonda police station I put the two injurcd men
in a taxi ~ I am not surc whothor it was a taxi or privatc car,
but I think it was a taxi - coming back into Zanzibar, and then
got into my own car and camc back towards Kazolo. When I arrivcd
at Kazole, I found that the military patrol was still therc and was
informed they had found a man who was doad., Therc was a body lying
on a native bed. I wont up to inspect it and I found it was an old
arab, He was not doad: he was still alivao. Ho had his right
arm completely scvered - his right forcarm - and just hanging by
a piece of skiny, and had various other injurics which I did not
cxamine too closcly. I patched him up as best I could,
requisitioned a prison vchicle which was taking prisoncrs to the

prison camp off the road horo from Kazole to Kichwele. -

I took the prisonecrs out, put them in charge of the sergeant

major and sent this injured man in tho vohicle post haste back to
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the hospital. I understand that he did survive the

night - he was operated on - but he died the following
days. I was just about to leave when I was informed therc
was another casualty. It was another JAfrican who had a
bad cut on his upper arm, either from a spear or a panga.
I put a field dressing on tiat and arranged for him to be

sent into hospital, I was then inforicd there was a

further dcad body about half a mile up the road from

Kazole = an Arab who had been killed by the gang.
therefore took Mr. Naish, an administrative officer

who had been travelling with mc as my personal aidey with
two Arab guides,; to sce this Arab; mainly to make

surc he was not alive. We went up thorc and found him
lying on the track. His face had beon slashed right

across with a panga or some sharp instrument, cut
right through the choekbonc and into tho hoad. He
also had a nock injury, I did not move the body. A
party of Kenya policc under Police Inspector Morgans
happencd to arrive about that time. They drove up in

a Land Rover; so I handed the man over to them to get

him indentified by relatives bofore he was buried. I then

went back down the road, visiting Mfonesini, passing

His Highness' palacc at Kibweni, where therc werc a number of
rcfugecs inside; and finally back into the town.
Qe The items at the top of page 10, arc those two

the victims you found - Masoud Said and Mzec Mbarika?

Ao As far as I am awarc.
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Qe Was any othor murder roportcd that day %

JiA Theore werc threc othor murders reported that day, at
Kitundu not vory far from Kazolc, the placc I had passod through on
ny way north. The first rcport of that was rocoived at 20.10 hours
at Bububu policc station markcd in grocn on the fmape The roport was
mado by a men ncmod Issac Mohamed, who bolonged to the agricultural
station ncarby. This was a most unploasant caso s tho house of &
nan had becn sot on firc and as heo and his fonily camc out, thoy had
been murdorcd with panges. Thoro were throc doaths.

o Wero thoy irebs, thc victins 7

48 far as I am awarc, Sir. Tolico and militory patrols

werc there very soon aftor tho incidont. Thc smoke was scon, but the

pooplc rosponsiblc hed got eway by the timc the patrol arrived.

Qe During the -doy had you rocoived a roport from the

hospital as to the numbor of postmorton oxaminations carriocd out ?

Yosy at 13.10 hours I was infornecd thorc woro 13 hodics
which hed boocn rcmoved from the mortuary for burial, and that 52 PoOst—
morten oxaminations had beon carricd out since tho cmergency bogan.

(e During that dey, did tho nilitery patrol the whole of
Zanzibar Islond ?
Thoy covercd the wholc of the island. That day thoy
moved out into the rurel arcas. Thorc was o company at Bububu, the
houso noar thc polico stotione. Theore wes another company at Koani,

noar Mwora policc station. There was a platoon at Mehonda police
station. Thorc was o compony — I an not surc whothor thoroc was a
company at Chwake or not - but therc was o rlatoon at Makunduchi, and
thoy woro patrolling the wholo island.
Qe 48 regerds tho town of Zenzibar, who did the patrols ?
Tho Zanziber policcy the G.S.U. and the nilitary wore

teking it turn and turn about. The Zonzibar police wore supporting

the troops and we worc handing ovor poriodically to tho K...R.
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o Phat is Mondey, 5th Junc. Worc any scricus incidonts

roportod in the town ?

Lo On tho 5th it was foirly quict in the town. Therc was
the odd casc of looting roeportcd, but on the wholey so far as I
romcibery the town was undsr control.

;s During the 5th Junc was a curfow imposod on
of Zanzibar Island ?

G Logal cnactnmont Notice 42 of 1961, pagc 141 of the
buoklot, imposcd o cﬁrfow botwoon tho hours of 7 pei. ant 6 a.n.
throughout the rural and urban district of Zanzibar - that is fron
7 pes on tho 5th to 6 a.m. on tho 6th.

Goo ind during that dy were further regulations onactod ?
Did you onact o rcgulation prohibiting tho ontry of any porson into tho
Protcctoratc unless he wes in posspasion of o valid passport - logal
cnactmnont No.44 ?

e I didy Sir.

(. Now wo comc to Tucsday, 6th Junc. Was a murdor
roported carly that morning ?

L. Thorc was o murdor reported at 7.6 2.ne. at Mwora Iolice
Station and the Inspoctor in charge of liwera Tolice Station wont out on

a combincd policc end nilitary patrol.

CHLIRM.IT o Lrc 211 thesc individual cascs listced in

Axhabast il QN
ATTORWEY GLNERLL 3 Yos, Sir. This is tho last but onc.

CHLIMMLN 8 Unloss thoro is any point you wish to maekc in
connoction with any particular individual onc, is thoro any nocossity

to go over tho ground in such dotail ¥
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LTTORNEY GENERLL s I just wantod to indicatc the
pattorn of the disturbances dying downe I havo roally finished

now oxcopt for ono morc on tho 6th. Therc was only onc rcportod ?

Thorc was only ono roportcd on tho 6th.
How many incidonts woro roportod during thc night ot
tho 6th %
Thorc was onc incident whore an ufrican was shot by
tho troops. Thorc woro six arrosts for curfow breaking.

Ge It was corrcect to say tho ni ht was gonorally veory

ho nizht was vory quiot, Sir.

CH.IRM.N : Would it not be possibls to indicate Mr. Attorney I
think it is fairly cloar from Exhibit 10, who is an .frican and

who is an Arab as far as tho murdors arc conccrnod 7

LTTORNLY GENERLL s Yos. It is not always clcar from

the namo whothor they aro wufrican or Arab.

CH.TRM.LN ¢ That is why I said "Fairly cloar". FProsumably

it is not conclusivo.

ATTORNEY GENER.LL 3 Wo also have the ovidonco that 62 of
the doad worc .rabs so that assists us in coming to the conclusion

they wore all 4rabs,

CHLIRIMAN Would it not bo possible for you to give us a
tablo day by dey in tho form suggestod by my colloaguc on ny right

and
showing tho numbor of gorsons arrcstod, injurcd,[purdorod, by race ?

ATTORNEY GENDR.LL 411 by raco, Sir ?
CHLIRMAN ¢ If it wore possiblec 7
ATTORNGY GENLER.LL I do not think we could give arrostod

by racc, Sir.




ie It would beo oxtromely difficult to do it by racoc.
CH.LIRMLN 3 Was it not possiblc for you aftorwards T

There wero 1,339 arrcsts,

Worc thoy arrcstod and thon many rclcasod %

Lo T should think about 300 or 400 of them werc ultimately
rclcascd. The vast majority of tho persons arrostod wore wfrican or
Shirazi. I+ can bo obtaincd from caso filcs, but I am afraid it will
takc o littlc timc. My Scnior Supcrintendont (Crimo) is proparing
statistics sinilar to what you arc asking for but I do not know whother
hoe is ablc to produce particulars of raco oxcopt for tho morc scrious
offoncos, such as murdcr.

(e Yhon is this likocly to bo finishod ?

ile Tic is working on it at thc momont. I oxpoct ho will
probably bo giving cvidence horc in thrco or four deys' timo. Ef

I could know cxactly what particulars you want ?
CHLIRIMLLN s Tho particulars I havc just givon.

ATTORN.LY GENZRLL 3 Arrostcd by racoj injurcd by racoj

nurdorod by race. Wo have givon you tho dcaths by racc - 62,

CHLIRM.LN I know you have, but it is now sproad ovor many
pagos of ovidenco. What I was asking was whothor it was possible to
provide a simple tablc which wo could pick up and look at on onc shecot
of pepore

ATTORNEY GUENER.LLS I have put it in, tho racial doath on &

singlc shoct of paper that comos from thc hospital,
SIR VINCENT T&EWSON ¢ Day by day ?
ATTORNAY GENLER.LL No, not day by daye

CHLIRM.LN I was asking whothor it was possiblo to do




it day by doy. Mr, Jttorncy, whot I was asking was whothor it was

possiblc to prepare o tablo such as sugzgosted by Sir Vincont Towson.

It would be vory helpful if you could. It would givo a veory good
picturce

Lie Day by dey, arrcsts by raco, injurcd by racc and murdored
persons by racc 7

G «wrrests by racc, injurcd by racc, murdors by racc.

Just thoso throc, Sir.

CIL.IRM.I Injurcd by racc. Thosc figurcs would have to

bc obtaincd from the hospital.
LPTORNEY GENBRLL 3 I havo thom hercy Sir.

CILLIRILN 3 What I am asking is would it bc possiblc to
provide a table such as this with 211 the information coll ated ? ii

should havo thought it was a perfoctly simplo mattor to do so.
ATTORNGY GENER.LL s This is horo.

CEHLIRMLI s We shall bo obliged if whoovor is rosponsibloe
would supply it.
Le Ovor how many days, Sire

i Until tho troublc coascd,

e I should say it was tho fifth day which was thc last day
of scrious troublce.

{oe I think so bccausc it is obvious from tho cvidoncc that
the Lttornoy has Jjust lod that by tho fifth day the graph was going
down. It went up and down.

Lie Following that it was mcroly a qucstion of investigation
and arrosts.

LTTORNEY GENERLL @ May I borrow Lixhibit 5 to assist the
polico in comploting their tablo ? It is part of tho figurcs you want.

CHLIRM.L ¢ Certainly.




MR. TALATI: May I suggest on the same table it showld be

shown the party to whioch the person belonged ?

CHATIRMAN: I do not think it would be possible, Just
think about it, How are they going to tell ? In some cases they

could tell but in many cases it would be quite impossible to tell.

MR. TALATI: I agree with you.

CHAIRMAN ¢ It would be misleading if you only had half or
a third or a quarter. We do not want to get misleading documents.
This will not give a complete picture but it will contain facts which
are scattered now over something like 200 pages of evidence, I am
not blaming anyone about that, it is necessary for the Attorney

to lead evidence to put forward the whole picture.

MR. TALATI: I should make it quite clear that my intention

is not to mislead anyone in this matter.

CHAIRMAN ¢ Nobody. $howght it was,

ATTORNEY GENERAL: I will just finish off the details.
We have heard the situation as regards day to day security was improvinge.
Were the rcinforcements gradually returned to Konya ? Have you
got details 7

A, I have very brief details, Sir, in my notebook. The

G.5.U. left on the night of 11th June, both Companies. One Company

of the 5th K.A.R. left on 16th June. There was a changeover
between a Company of the 5th K.A.R. and the 6th K.A.R. on 22nd June
and the third Company of the 5th K.A.R. finally left on 24th and
25th June, leaving only the 6th K.A.R. here. One Company of the
G.S5.U. was called back from the 5th to 7th of July for the opening
of the Legislative Council here when it was anticipated that there
might be troublec. The 6th K.A.R. finally left between 9th and 14th

of this month, having bcen relieved by two Companies of the
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Coldstream Cuards who took over on 12th September.

Qe Since the distarbances have you had authority te raise
a General Service Unit in Zanzibar ?

A I have, Sir.

Qe How many men ?

A, We are referring to it as the Police Mobile Force, not
the General Service Unit. It will be organised and trained on the
lines of the General Service Unit and will consist of 124 officers
and men, including drivers.

Qe And you are in process of raising that force ?

A, I have alrecady raised one platoon which are partly
trained and the best part of a sccond platoon has also been enlisted

this month,

CHATIRMAN s That will then form part of the regglar Force 7

A, That will be part of the regular force, Sir,

Qe When were you awthorised to do that ¢

A.  About two months ago, I think, Sir, The official
authority had to come from the United Kingdom becaguse the United
Kingdom will probably have to foot part of the bill in due course but
I was given authority by Government in July, in late June or early
July, to enlist an extra fifty men as a start so a start was made on

it in July, Sir,.

ATTORNEY GENERAL: Now, Mr. Biles, I want you to come to
your assessment, from intelligence reports, of the underlying reasons
for the disturbances.

A, It is partly political, Sir, and partly racial.

Therc has long been a strong feeling of resentment among the African

population of what formerly were their Arab masters. During the
past year or more considerable emphasis has been laid by members of
the Afro-Shirazi Party on the bad old days of slavery and wherecas

the Nationalists on the one hand have regarded the British as being
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Imperialists, neo-Colonialists and oppressors who should be kicked
out, the Afro-Shirazis have taken the view that it is not only the

British but the Arabs who are Imperialists and the foreigners here.

There has been constant reference in the Press and in public

speechLes to "settlers', They refer to Arabs here as settlers hcre
rather in the same terms as Earopeans are referred to as settlers in
Kenya., There has been the emergence of two yoath movements which
have both been a somrce of trouble tc Government for many months.
First the Ysuths Own Union.

Qe Whose organisation is that ?

Ao It is a Nationalist Party organisation.

CHAIRMAN: Can you tell us when it was first formed ?

A, I cannot give you the exact date,

Qe Approximately.

A, If I may refer to my Annual Report I think I have it
fairly accurately, I think it was 1958, Sir, but I am not surc of
that, I know it was formed while the leader of the Nationalist Party,
Sheikh Ali Muhsin was away in Cairo, It was organised by Sheikh Ali
Mohamad Babu, who is sitting in front of you.

Qe That is the General Secretary ?

A, The General Sccretary of the Nationalist Party and the
first signs that we had were parading and drilling, They also blossomed
out with a political uniform; a red beret, a red tie with three stars
on it representing one, Zanzibar, one Pemba and the other the coastal
strip. They had white shirts and khaki trousers and the girls had
a2 similar uniform. Legislation was enacted prohibiting political
uniforms and they changed that particular uniform for a further uniform
which was worn more generally by members of the Nationalist Party.

That took the form of a blue cloth with the Zanzibar Nationalist Party
insignia in white on it. It was made into shirts for the men and into

dresses or blouses for the women.
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There was one prosecution in 1959, in November 1959 nine
persons were prosecuted and discharged as first offenders for wearing
this political uniform,

There is now a third variation of it being prepared which

consists of a white cloth with red cockerels on ite.

ATTORNEY GENERAL: Yoa say cloth. You do not mean West
African cloth ?

A, The latest form of cloth to which I am referring is

manufactured in Japan.

Qe It is not worn as a wrapper 7
A It can be made into either shirts, dresses or blouses,

It is normally made up imto some sort of garment.

CHATRMAN ¢ From the information you have what was the
ostensible object of forming this youth organisation ?

A, It was rather like the Black Shirt organisation, Sir.
According to my information they were trying to stir up a spirit of
militant nationalism among the youth, They even had small childrcn
running round in political uniforms for a little while, marching and
drilling, and the object was in the event of trouble they weuld have a
group of strong arm men or boys who would deal with anyonc wao did no%
see gye to eye with them. During various processions groucd tihe town
memtor:s of the Y.0.U. acted as stewards trying to organise the processions
and on one occasion they even tried to take over traffic control from

the police. We had to stop them from doing that.

The Shirazis followed that up by forming the Shirazi Youth

Qo When was that ?
A. I think that came into being in 1959, Sir, but I am not

sure about these dates without consulting my records.




S5l

Qe Have you got your records hero ?
A, Not here, Sir.

Qs Can you do it overnight ?

A I can overnight, certainly, Sir,
Qe And then confirm the dates ?

AW o1 L R

ATTORNEY GENERAL: Perhaps you would also look at your
records and see when the Federation of Progressive Trade Unions and

Human Rights League were formed.

CHAIRMAN: I believe, Mr. Attorney, that the Commissioner

of Police was just about to toll us about the Shirazi Youth Loaguc,

ATTORNEY GENERAL: Yes, Sir:

A They have been an even worse thorn in the flesh of
the authority than the Youths Own Wnion. The Youths Own Union has
maintained a certain amount of discipline. It has responded to a
certain cxtent to the discipline of the Party leaders. On the other
hand the Shirazi Youth League which consists mainly of a rather lower
grade of individual and appears to have attached a large number of the
hooligans from the town has behaved in a completely undisciplined
manner, has given the Superintcendent of Police, Zanzibar, considerable
trouble in controlling them at public meetings. They have refuscd
to co-operate with the Superintendent of Police, Zanzibar, and it was
necessary for me in April to warn them that unless they behaved
themselves better I should have to instruct the Superintendent of
Police, Zanzibar, to refusc them permits to hold public assemblics,
They have complained consistently regarding the Superintendent of
Police, They do not scem to be able to understand that he was acting
entirely on my instructions. They have attacked him in the Proess and

in public speeches and have endeavoured to drive a wedge within the




Police Force, between what they call local officors, that is to say

the Zanzibari, the non-European gazetted officers and thc rank and

file, the rank and file being mainly African or Shirazi and the

officers othor than the Zuropeans being mainly Arab or Asian.

Therc was considerablec ill feeling arising out of squatter
disputes in 1958, This area here, Sir, the arca from the town -
this is a very rough desceription - doﬁn to Tunguu; from Tunguu going
north to Kinyasini, going west from Kinyasini to Mahonda and coming
south from Mahonda to thc town again. That is, by the way, the arca
which is at present under night curfew, is probably one of the most
fertile parts of Zanzibar. Therc arc living in small groups hcre
and there, a large number of squatters, many of whom either come from
the mainland, Tanganyika, or have close links with the mainland and
in the rural villages are small shops or small farms owncd by what
arc reforred to here in Zanzibar as Manga Arabs. Thoy are Arabs from
Oman who arc not nocossarily.bolonging to familics long resident in

Zanzibar.,

In 1958 pressure was brought upon a large number of cmployces
by the Nationalist Party to join their organisation, to buy Party cards.
Those who refused to buy Party cards were then told that they could got
off the land. There was a whole series of complaints, landlords
complaining that squatters would not g0y squatters complaining that
they were being ovicted. Landlords and landlords' overseers
destroying squatters' Crops. There were assualts and the situation
from a security point of vicw was very dangerous.

Qe You said the yoar ?

Ae  That was 1958, Sir, Bventually it was nccessary for ...

CHAIRMAN ¢ What sort of numbers approximately would have

been involved ?
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A, The number of disputes or nmumber of persons involved ?

Qe Persons involved, squatters. Could you give us the
figures tomorrow morning, or approximate figures ?

A, I should say there arc at lecast three or four hundred
squatters, Sir, involved,

Qs That were having disputes, because there were many
more squatters ?

A, Yes, Sir, This is a list which has been compiled from
the files of the District Commissioner Rural relating to actual
‘disputes in 1958 and 1959 in the area of Bambi where the murders took
place; Chaani, Chemani, Dole where another murder took place;

Chukwani whore a purder has taken place since the early days of the
disturbances, Dunga where another murder took place. There are at
least 400 names here, Sir,

Qe Of persons who werce having disputes ?

A, Of squatters who were actually having disputes,

ATTORNEY GENERAL: Can you say how were thec disputes settled 7
Were they taken in front of magistrates or through the District
Commissioner ?

A, Special legislation was enacted which gave the District
Commissioner power to deal with the case, and it was made unlawful for
a landlord to <vict a squatter without paying kim or at least offering
him due compensation.

Qa If there was a dispute as to the compensation it was
taken in front of the District Commissioner ?

Lo That was taken before the District Commissioners

Qe How many cases were dealt with ? I can put this through
another witness, but this witness will know too.

A, In 1958 there were 63 disputes tried by District

Commissioners; in 1959, 27, and in 1960, 12,
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CHAIRMAN ¢ This would only have refcrence to cases in which
there is a dispute as to compensation ?

Jis Yes, thesc would be cascs where there was contravention
of the law, Sir, where a landlord destroyed crops or rcfused to Pay,
or somcthing like that,

Qe Refused cither to pay or to give adequate compensation 7

A Yes, In retaliation for this the Africans and Afro-
Shirazis raiscd a boycott against shopkcopers not only in the town
but in the rural arcas, and it hit the Manga /Arabs and Asians living
in the rural arcas very hard. It put quite a number of them out of
busincss. There yere also boycotts of transport, The Afro-8hirazis
had their own buscs which thoy identifiad by having a grecn palm
frond on the bonnet or somewhere on tho vechiclc, and the Nationalist
Party buscs usually identificd themselves with a rod flag. At onc
time the supporters of onc party would not travel in the bus of the
other party. If therc happened to be 20 Nationalists in onc bus and
an Afro-Shirazi came in, for example, thon the Nationalists would leave
the bus, or vice versa, so that the bus would not travel, The buscs

do not run to a time schedule, Sir, thoy merely go whon they are full,

ATTORNEY GENERAL: What form did the boycott take ? Were
people urged to boycott the shop %

Lo No Sir, apart from thc political factor therec was an
economic factor. The Afro-Shirazi party at that time was sctiling
up Afro-Shirazi co-operative shops, and tho boycott took thc form rather
of saying - "Now, do go and buy at the Afro-Shirazi shop; makc all

your purchases at thc Afro-Shirazi shop," Therc was very little of the

morc active form of boycott, saying "Don't gb and buy at this shop,

or that shop."

CHATRMAN ¢ Thore was very littlc propaganda saying "Don't"?
A There was very littlec of that, Sir.

Qe Really an cncouragement 7
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An encouragement, yes Sir.

It is hardly a boycott, is it ?

It was not a obycott in thc strict scnse,

The buses from your description could fairly be
described as boycott but not thc shops,

A, I say boycott beccausc it is referred to here as boycott,
but I went into it very carefully.

Qe It is vory little morc than is done in any other
country by pcople who are advertising. You take thc co-operatives in
England - "Buy at the Co-op'.

Ao I know, Sir, yecs. There was very little we could do

about ite We were on the alert for intimidation. One man was bound

over I think for watching and besetting.

Qe But it amounted as far as shops were concerneéd to no
more than that ?

Ao Yes,

Qe A% any stage ?

A, The Afro-Shirazis did develop a Swahili word which gavs
groat offence to the Nationalists. They started saying "Zuwiya" which
I gather means "stop" or '"cease", This was interpreted by the
Nationalists as stop going to Nationalist Party shops, stop travelling
on the Nationalist Party vehicles. At most political meetings this
word would be used by the Afro-Shirazis. There was also a lot of ill
feeling about the use by the Nationalist Party of His Highness's flag,
which the Nationalists adopted as their party flag. At one time they
had an cmblem with three stars on it similar to the three stars on
their tic, but latterly at Nationalist Party mectings and on
Nationalist Party vehicles it has been the plain red flag which has
been displayed, and the Afro-Shirazis have been very angry because the
Nationalist tendency has been to say that anyone who refuses to wag a

red flag is disloyal to His Highness the Sultan. The Afro—-Shirazis




have therefore tended to wave green branches, which is the manner
in which the people in Tanganyika, the Affican National Union, normally
show their cnthusiasm. They show green branches as anyone else
would wave a flag., That has aroused ill-fecling between the two
partics, Thoere has also been ill-fceling duec to the practice of one
parity painting a red cock on the wall of its house to identify itsclf as
a Nationalist Party supporter, whercas another side has had cither a
well, which is the Afro~-Shirazi symbol or a fish, which is the ZPP
symbol, We do not see many of the fish about, but therc are quite
a lot of rcd cocks and wells. The YOU about a yoar ago acquired a
number of vchicles including motor secootors, and werc using these for
their own patrol purposes, and to kecp obscrvation on various
Government offices and on their political opponents, This was
particularly noticecable towards the end of January and February this
yoar beforc the formation of the caretaker government when therc was
a lqt of negotiation going on with allegation and counter-allcegation
of bribery, kidnapping, intimidation, but when the Nationalist Party
succceded in persuading two members of the Zanzibar and Pemba
People's Party to join with them, giving them 11 scats in tho Legislative
Council, and thc Afro-Shirazi Party managed to make onc member of tho
ZPP stand firm as a supporter of the Afro-Shirazi Party, the score was
then 11 all, and neither side could form a government. The Afro-
Shirazis rescnted this troublo. They felt they had been cheated
because thoy had a larger number of scats than either of the other
two parties, There was a very tricky situwation on 26th January
outside the housc of Othman Shariff,

Qe Who is Othman Shariff ?

A+ At present he is the leader of the opposition, one of

AE P
the Zanziéar and Pemba Pecople's Party representativoes. Bakari

Mohammed Bakari had gone to Shariff's housc to discuss things with




— gl

him, and a group of the Youths' Own Union and vehicles turncd mp to
rescue him because therc was rather a large crowd of Africans outside
the house who were just intorestod in what was going on. The police
had to intervene, and we fortunatoly managed to stop a riot, but it
was a very tricky situation. There has also been a certain amount of
ill-feeling generated by the organisation of a now tradc union
organisation calling itsclf tho Federation of Progressive Tradc Unions,
which i1s Nationalist Party inspired, supported mainly by members of
the Nationalist Party, strongly Communist influenced, and it has boen
engaged in anti-mainland African activitices. It has been supporting
the Nationalists in their attitude that they do not want the mainlanders
over here taking work away from tho Zanzibaris, that there should be
strict immigration control, and no mainlander should be allowed over
here except under control. In the dock wharf there was a certain
amount of difficulty again, I think it was in 1958 when the Nationalist
Party decided to introduce its own labour because they did not like the
African labour there which was mainly supporting thc Afro~Shirazi
Party.

Qo If I may just intorrupt for a moment and bring you
to the question of immigration that you mentioncd a momon? ago, prior

%o your passing an Order that nobody was to enter the Protoctoratc

except on production of a valid passport, what was the law concerning

the entry into the Protectoratc of mainland Africans, or Bast Africans
from the British possessions.

A, The only requirement for an African of Tanganyika,
Uganda and Kenya other than those of tho Kikuyu, Mbu and Meru tribes,
were that he should report to an immigration officer. He was not
required to possess any travel document, nor is ho required to have

any form of entry permit or pass.,




CHAIRMAN: Other than the members of the three tribes
you have named ? -

A, Other than the members of the three tribes, Sir.

ATTORNEY GENERAL: Is there anything else yow want to
say 7

A, There are a few other points, Sir. In May there was
a visit made just before the elections by Bibi Titi, a member of
TANU,

Qe What is TANU °?

A, Tanganyika African National Union. She came over here
as the guest of the Afro-Shirazi Party and at a public meeting made
a spe;oh which I personally considered to be highly seditious.
Unfortunatcly, she had left Zanzibar beforc I was able to get the
speech translated and obtain legal opinion om its However, that
spoech was reproduced in an Afro-Shirazi papor, I think it is called
the Saguti Ya Afro-Shiragi, and proceedings for scdition were instituted
against that paper,

Qe Was that speech critical of anybody - any race?

A, It was highly critical of the Arabs, and referred the

africans back to the days of slavery, and elaborated on a pumber

of unpleasant things the fLrabs were supposedw£5>ﬁé§gvdéngmto
African women.

CHAIRMAN: Has the case been taken against the paper?

A+ Proceedings were instituted but the case was due for
trial on I think 5th June in the middle of the disturbances, when
it was deferrcd, and subsequently a non per sequi(?) was entered,
because it was felt that to proceed with it at that time would merely
have revived ill feecling and the Government was anxious to calm things

down. There was also action pending against one of the Afro-3hirazi
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papers, I am not surc whether it was the Sawti ¥a or a paper called

Agozi, for a defamatory attack upon the Buperi...cndent of Police of

Zanzibar, but again procecdings were dropped beccausc it was decided
we did not want to stir things up. The specches made at public
meetings by both parties were highly provocative,

Qe Was all this before the emergency commenced 7

A It has been going on for a number of years, Sir, for
two or three years, rising and waning, rising and waning. Before
the emorgency began in April and May there was a revival of the
attacks on Arabs by the Afro-Shirazis, that is verbal attacks at
meetings, and attacks in their papers, and that was reciprocated by the
national party who then introduced the subject of religion, duc to a
somewhat incautious speech made by Bishop Betja and reported in the
press, The Nationalists put out propaganda that the Afro-Shirazi
party was being supported by TANU, and that if they won the clections
Zanzibar would becomc a province of Tanganyika, and that the Christian
religion would slowly be introduced and the Moslem religion would
suffer accordingly, The Afro-Shirazis in their attacks against the
Arabs angered the Arabs considerably becausc of certain references
which by allusion were taken to refer to members of the Royal Family,
and it was necessary for me to issue a written warnimg %o all particsy
including the Federation of Labour, Federation of Progressive Trade

Unions, thc Human Rights League.

ATTORNEY GENERAL: I would like to put that letter in,
dated 16th May, reference PHQ/409/385, Pcrhaps the witness could

read it and then put it in. (Witness read lottor)

CHATRMAN g You addressed a similar letter to the other
organisations you mentioned ?
Ne Yes, I addresscd it to ten organisations which arec

listed in this letter. Do you wish me to read them out, Sir ?




CHAIRMAN No,

Lo Following that, Sir, therc was a certain toning down
in specches, I would say that prior to this tho Supcrintendent of
Police Zanzibar had, acting on my instructions; refused permission to

a numbcr of persons,

ATTORNEY GENERALS Were the people to whom permission
had been refuscd to spoak from both partics or mainly from onc or
the other ?

A, They werc mostly from the Afro-Shirazi Youth Leaguc
or thc Human Rights Loaguc, Therc werc somc from the Nationalist
Party, I think thore was at least onc from the Federation of
Progressive Trade Unions,

Q. Was the Human Righte Lecague affiliatod to or connccted
with any party 7

L, The Human Rights Loaguc is not affiliated as far as
I know with any party, but it does support the Afro-Shirazi party,

Q. We have boen talking about the tonc in which tho papers
rceferred to each other =~ tho Afro-Shirazi attacking tho Arabs; in
what way did tho Nationalist Party rofor to the Afro-Shirazi Party ?

A. Thoy referrcd to them as neo-colonialisgts, and

imperialist stooges,

Qe Would you have a look at this documont 7 Would you

look inside to soce who it is published by and what it purports to be ?
Ay This is a periodical publishod by the Foreign Mission
of thc Zanzibar Nationalist Party, It is published in Cairo, and a+%
the back aro listed a number of nationalist branchecs to which pceople are
invited to write for other:information,
Q. Would you look at the first rage inside and read the
first paragraph ? - (Witness roads first paragraph). How did that

come into your possession ?




Ae  That was obtained by my Spccial Branch, Sir, in
Zanzibar here,
Qe And it is entitled ?

A

Ao Dawn in Zanzibar, This is No, 3, dated July to
August, 1961,

(In answer to the Chairman s-—
The represcntatives of tho various partics have no

comments on tho record of the procecdings of the first day,

Monday, ®#5th So>ptomber, 1961,
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